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2025. aastale tagasi vaadates tuletame meelde, et meie aasta motoks oli „Rahvas kasvab Raamatuga!“, mille
kaudu väärtustasime Jumala Sõna aga ka laiemalt vaimulikku kasvu. 

2Tm 3:16 tekst tõi eelkõige esile Piibli väärtust, kuid tänu Kõrgema Usuteadusliku Seminari panusele võisime
välja anda ka mitu olulist raamatut: „Kuidas lugeda Piiblit kogu selle täiuses?“ (Douglas Stuart &
Gordon D. Fee); Tõnu Lehtsaare kirjutatud „Püha tüli“ ja „Tarkuses õnnistatud“, mis on pühendatud meie
koguduste Liidu pikaaegse juhi Joosep Tammo 75. sünnipäevale; „Jeesus Vanas Testamendis“ (Sander
Tulk), „Holistlik apologeetika“ (Seidel Abel Boanerges).

Peagi saavad trükiküpseks ka „Kõige suurem lugu: Piibli lugude raamat”, mis on piiblilugude
ümberjutustus eeskätt 6–12aastastele lastele ning Nigel G. Wrighti kirjutatud „Vaba kirik, vaba riik”. 

2025. aasta oli EKB Liidus arengu ja kasvu aasta.

 
Tõsi, liikmeskonna numbriline kasv ei ole olnud väga suur (samas pühapäevaste jumalateenistuste külastus on
kasvanud pisut üle 12%), kuid vaadates meie lähiümbruse riike ning vaimulikke liikumisi, siis peame tõdema, et
ka väike kasv on suur Jumala arm ning koguduste ustava teenimise tulemus. Olgu see meile
julgustuseks, et sirutuda rohkemate inimeste poole. Möödunud oktoobris toimunud „Lootuse aeg“ festival
andis selleks kindlasti hea tõuke.

Hea EKBLiidu pere!
´´
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Erilist tänu saame tuua viie ordineeritud ning nelja ametisse seatud karjase eest. Kõik, kes on teenimas
vaimulikus kutsumuses, teate, kui väärtuslik on iga uus JAH-sõna meie koguduste arengus. Olgem nende
vendade eest jätkuvalt tänulikud ning kandkem neid palves!

Pastoriks ordineeriti: Mihkel Kivisild 23. märtsil, Tapa Elava Usu Kogudus; Viljar Roosimaa 13. aprillil,
Jõgeva Baptistikogudus; Rando Kangro 14. septembril, Mooste Baptistikogudus;
Eduard Ülevain ja Jakob Gill 21. septembril, Tartu Ruut Kogudus.

Just selliselt võime teineteist kutsuda. Erinevatest vaimulikest

päranditest ja eri aegadel sündinud kogudustena oleme tänaseks

koos hästi toimivate tööharudega moodustanud Eesti suurima

vabakogudusliku võrgustiku, ühise pere, kelle teenimine ja hoolimine

on õnnistuseks ka väljaspool Liitu.
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Ametisse seati: Marten Põld 19. juulil, 3D kogudus; Matthew Edminster 7. septembril Tallinna Allika
Baptistikogudus; Maario Pihlak 26. oktoobril Koeru Vabakogudus; 30. novembril õnnistati uueks Oleviste
koguduse vanempastoriks vend Veljo Kaptein.

Möödunud aastal kutsuti Issanda juurde:

Helja Traks 20.02.2025 (pikaaegne Rakke koguduse juhatuse esimees)
Toomas Kivisild 7.10.2025 (Tapa Elava Usu koguduse pastor)
Stepan Maerko 2.12.2025 (Tallinna Betaania koguduse pastor)

Kogudused, kus ei ole täna pastorit:

Antsla Baptistikogudus (pastori kohusetäitjana teenib Koit Kask), Kehra Kogudus (koguduse juhatus korraldab
teenimistööd, kaasa aitab piirkonnavanem Matthew Edminster), Kilingi-Nõmme Vabakogudus (Pärnu
Immanueli kogudus korraldab jumalateenistusi), Kohtla-Järve Saaroni Baptisti Kogudus (koguduse juhatus
korraldab teenimistööd), Lihula Baptistikogudus (teenib Kalju Põldroos kaks korda kuus), Märjamaa
Vabakogudus (sisuline töö on lõppenud), Otepää Evangeelne Vabakogudus „Palverändur“ (koguduse juhatus
korraldab teenimistööd, lisaks aitab aasta jooksul Tartu Kolgata kogudus), Puka Vabakogudus (teenib Enn
Palmik), Rakke Kogudus (teenib juhatuse esimees Tiina Teppo), Rapla Vabakogudus (koguduse juhatus
korraldab teenimistööd), Tallinna Piibli kogudus (koguduse juhatus korraldab teenimistööd), Tartu International
Fellowship Kristlik Kogudus (tööd juhib hetkel vend Romeo Tanna)

Koguduse pastori leidmisel on abiks Liidu vanematekogu poolt vastuvõetud „Koguduse pastori ametikoha
täitmisega seotud põhimõtteid“, mis on üleval Liidu kodulehel.
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Igakuist tagasivaadet on võimalik lugeda 2025. aasta Karjasekirjadest. Allpool toon esile vaid mõned
olulisemad teemad.

Liidu juhatusse kuuluvad Gunnar Kotiesen (president), Tarmo Lige (asepresident), Einike Pilli (Seminari
rektor), Sven-Joonatan Siibak (peasekretär), Henri Lehtsaar (EEKBL Valduste OÜ tegevjuht), Kristiina Krabi-
Klanberg (SA Sõbralt Sõbrale tegevjuht), Eliisa Ladva (LNK juht).

Liidu kantselei juht/sekretär on Martha Remma. Liidu raamatupidajana annab suurepärase panuse Inese

Pärnamaa.

Olen südamest tänulik, et Liidu meeskonnaga liitusid möödunud aastal Kristiina Krabi-Klanberg (SA
Sõbralt Sõbrale tegevjuht) ja Eliisa Ladva (LNK juht).

Möödunud aastal oleme võinud juhatusega külastada ja kaasa teenida Liidu kogudustes/

piirkondades:

Külastasin 45 eri kogudust kokku 53 korral, lisaks osalesin 6 piirkonna kokkusaamistel. 

Tarmo Lige külastas 10 kogudust ja osales kolmel piirkonna kokku-saamisel, Sven-Joonatan Siibak

külastas 6 kogudust, Einike Pilli 11 kogudust 16 korral, Henri Lehtsaar külastas 7 kogudust. Lisaks
külastasid oma valdkonnapõhiselt mitmeid kogudusi ka Kristiina Krabi-Klanberg ja Eliisa Ladva.

2025. aastal toimus 14 juhatuse koosolekut.

LÜHIÜLEVAADE 2025. AASTAST:
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Hoiame jätkuvalt eestpalves Ühisosa koguduse
rajamisprotsessi. Alates 2024. aasta sügisest on toimunud
pühapäevased jumalateenistused Lasnamäel Läänemere
keskuses. Selle aasta suvel soovitakse kogudus ka juriidiliselt
rajada. 

Jätkuvalt toimib Järvakandi koguduserajamise initsiatiiv
ning esimesi samme on astutud Viljandi venekeelse
koguduse rajamisega. 

Märtsis toimus Kõrgema Usuteadusliku Seminari
akrediteerimine, mis õnnestus suurepäraselt ja juunis lõpetas
ajalooline, esimene magistrantide lend.

Sügisel avasime Sõbralt Sõbrale nõustamiskeskuse
Tallinnas, mis on loomulikult õnnistuseks abivajajatele, kuid ka
oluline abivahend pastoraalses teenimises, et vajadusel saata
koguduslikus hingehoius teenitavaid inimesi kristlike
professionaalide juurde.

Aasta jooksul valmistasime ette järgmise perioodi arengukava,
mille osaks oli ka tervet Liitu hõlmav uus kommunikatsiooniplaan,
mis aitaks oluliselt ühtsemalt ja selgemalt luua ühispilti Liidu
erinevatest tööharudest ning selle kaudu edastada terviklikumalt
head sõnumit.

Lisaks sellele toimusid:
Pastorite koolituspäevad Saaremaal; aastakonverents;
pastoriperede laager; Piiblipäevad; Töötegijate päevad; ja palju
muud, kus Liidu ning kogudustena oleme koostööpartneritena
andnud oma olulise panuse (näiteks Taizé kogunemine; „Lootuse
aeg“ festival; Ärkame 2025 jne).
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OLEN JUMALALE TÄNULIK, ET OLEME
SAANUD JÄTKUVALT HOIDA OLULISE
TEEMANA ÜLEVAL NII KOGUDUSTE
RAJAMIST KUI KA TAASRAJAMIST. 

Märksõnad:
Aruandeaasta jooksul sai juriidiliselt
lõpuni viidud EEKBL Valduste OÜ ja
SA Sõbralt Sõbrale restruktu-
reerimine, mille eesmärk oli jagada
selgemalt vastutusalad erinevate
tööharude lõikes ning suurendada
koguduste kaasatust heategevuslikus
misjonitöös. Kuigi nii mahukate
muutuste kontekstis võtab kõikide
detailide ühtlustamine veel pisut aega,
olen väga tänulik Jumalale,
meeskonnale ja vanematekogule, et
oleme saanud neid samme ühel meelel
astuda. 

Ordineerimiskomisjon kohtus neljal
korral. Vestlesime kokku viie vennaga,
kes olid vanematekogu poolt suunatud
ordineerimiskomisjoni. Lisaks valmis
ordineerimiskomisjoni loodud mentor-
vestluste abivahend, mille eesmärk on
oma tööd alustavaid karjaseid paremini
toetada.

Olen Jumalale tänulik, et oleme saanud
jätkuvalt hoida olulise teemana üleval
nii koguduste rajamist kui ka
taasrajamist. Alustasime KRÜL
(kirikute juhtidest koosnev koguduse
rajamise ümarlaud) kohtumistega.
KUSi toel toimus Koguduste
rajamise baaskursus ning noortele
juhtidele mõeldud programm
„Kasvuhoone”, kus ühe teemana
käsitleti ka koguduste rajamist. M4
euroopa koguduste rajamise
meeskonnaga algasid ettevalmistused
nende poolt pakutava toetus-
keskkonna avamiseks 2026. aasta
sügisel.
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2015 2016 2017 2018  2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026

Kogudusi 82 83 83 84 85 85 85 84 84 85 85 85

Liikmeid 6372 6363 6416 6489 6513 6493 6418 6377 6329 6464 6533 6590

Ristituid 142 195 159 145 133 123 124 95 174 207 208

Ristinud kogudusi 33 31 28 32 37 32 34 27 36 41 38

Jumalateenistustel

osalenuid
3509 3487 3416 3582 3523 2820 3589 3153 3225 3671

Üks pastor on kord öelnud, et põhjus, miks me loeme inimesi, on see, et ainus,
mis siin maailmas päriselt loeb, on inimesed. Seetõttu on ka Liidu statistikas
väga olulisel kohal liikmeskonna andmed.

Jumala armust ja ustavast teenimisest lähtuvalt oleme ka möödunud

aastal võinud kasvada.

Suur tänu kõigile kaastöölistele, et olete loonud kogudustes keskkonna uute
inimeste tulekuks, kuid samaaegselt tegelenud ka liikmenumbrite korrastusega
ning vajadusel lõpetanud nende inimeste liikmelisuse, kes erinevatel põhjustel
tegelikult enam koguduse osadusse ei kuulu.

Teistest kirikutest ja kogudustest tuli
79 inimest. 

Vähenes 34 kogudust kokku 85
liikme võrra.
Kustutati 88 liiget. Enim Rapla
Vabakoguduses 30 ja Ridala
Baptistikoguduses 22.
Teistesse kirikutesse läks 59

inimest. Enim Oleviste kogudusest 19.
Surma läbi lahkus 86 inimest. 

Liikmeskond jäi samaks 26 koguduses.

Noorsootöö toimub 40 koguduses.

Liikmeskonna dünaamika lühiülevaade:

LIIKMESKONNAST

01.01.2025 oli Liidus 6533 liiget 85 koguduses. 

01.01.2026 oli Liidus 6590 liiget 85 koguduses.

2025 ristiti 208 (207 aastal 2024) inimest 38 (41 aastal 2024)
koguduses. 

Enim: Oleviste 40, Nõmme 14, Pärnu Sool ja Valgus, Tartu
Risttee ning Viimsi Vabakogudus ristisid 12 inimest

Kasvas 25 kogudust. Enim: Tallinna kogukonnad 27, Viimsi
Vabakogudus 26, Nõmme Baptistikogudus 17 liikme võrra.

EKB KOGUDUSTE LIIT 1. JAANUAR 2026 SEISUGA
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PÜHAKODADEST

Palvela juurdeehitustöödega alustas
Kiviõli Baptistikogudus, koguduse
hoone ehitusega jätkavad Rakvere

Karmeli ja Viljandi kogudus.

Tallinna Kalju kogudus viib lõpule
nn Tetermanni maja renoveerimist.

KOOSTÖÖPARTNERID
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Oleme tänulikud, et Jumal on

andnud meile võimaluse teenida

nii oma maad ja rahvast kui ka

maailma erinevaid paiku külg

külje kõrval paljude partneritega. 

UKRAINA KOGUDUSTE

TOETAMINE

Alates täiemahulise sõja algusest
Ukrainas oleme erinevatel viisidel
toetanud sealseid vendi ja õdesid, et
nemad võiksid olla toeks oma
kogukondadele. Juba viiendat aastat
kestvas sõjas on ääretult oluline, et
jätkaksime eestpalveid, sõpruskontakte,
aga ka rahalist toetust!

2025. aastal julgustasime kogudusi
leidma võimalikult palju otsekontakte.
Suurim ühine toetuskampaania oli
jõulueelse küttetoetuse raames, kus
mitmed kogudused kandsid oma
panuse otse EBF kontole, aga Liidu
kaudu annetatud summa oli 17 515

eurot.

Vajadus Ukraina koguduste toetuseks
on jätkuv, seepärast kutsun üles
jätkuvalt tegema palveid ja annetusi
Ukraina koguduste heaks, et nemad
saaksid toeks olla oma kogukondades.
Soovi korral võib annetuste
vahendajaks olla ka EKB Liit.

Saaja: Eesti EKB Koguduste Liit
Kontonumber:
EE732200001120064572 
Selgitus: Ukraina toetus

VAJADUS UKRAINA KOGUDUSTE
TOETUSEKS ON JÄTKUV, SEEPÄRAST
KUTSUN ÜLES JÄTKUVALT TEGEMA PALVEID
JA ANNETUSI UKRAINA KOGUDUSTE
HEAKS, ET NEMAD SAAKSID TOEKS OLLA
OMA KOGUKONDADES.

USA PARTNERLIIT CONVERGE

Vastastikune ühistöö Converge’i liiduga on jätkuvalt EKB Liidu
jaoks äärmiselt suure tähtsusega. Alates 2024. aastast on
Converge’i vastutav esindaja Eestis meile paljudele tuttav
kaastööline Crick Porier. 

2025 aastal külastas Eestit 7 misjonigruppi/partnerkogudust,
et aidata kaasa siinsete koguduste misjonisündmustele,
suvelaagritele jne.
Crick Porieri initsiatiivil toimuvad kord kvartalis Lõuna-Eesti
noore põlvkonna töötegijate koolitus- ja
inspiratsioonikohtumised. 
Märtsikuus toimus esmakordselt koostöös Converge’i
partneritega vene regiooni pastoritele mõeldud koolitus- ja
puhkenädal Saaremaal.
11.–13. novembril võisin külastada koos Henri Lehtsaarega
Converge misjonikonverentsi „S2”. Sündmuse raames
toimus suurel hulgal kohtumisi, mille tulemusena loodame
eelolevatel aastatel alustada mitmeid regulaarseid
koostööprojekte.
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ROOTSI ÜHENDKIRIK 
Suhtlus toimub peamiselt Sihtasutuse Sõbralt Sõbrale ja Rootsi-
poolse heategevusorganisatsiooni Erikshjälpen’iga tehtava
koostöö raames. Lisaks koguduste otsesuhted.

EUROOPA BAPTISTIFÖDERATSIOON (EBF) 
EBF on jätkuvalt üks meie aktiivsematest koostöö- ja
suhtluspartneritest väljaspool Eestit.

Septembri viimasel nädalal osalesid Liidu delegaadid Jordaanias
toimunud aastakonverentsil.
Seekordsel sündmusel valiti EBFi asepresidendiks KUSi
rektor Einike Pilli.

Läbi aastate on EKB Liidu esindajad EBFis aktiivselt kaasa
panustanud. Kadi Tingas töötab digitaalse võrgustiku arendajana.

Seminari rektor Einike Pilli teenib jätkuvalt teoloogia ja hariduse
komisjoni juhina. Sven-Joonatan Siibak kuulub valimiskomisjon.
Toivo Pilli on EBFi vaimuliku seminari (IBTS) õppejõud ja ajakirja
„Journal of European Baptist Studies“ toimetaja. 

RAHVUSVAHELINE EVANGEELSETE VABA-
KOGUDUSTE FÖDERATSIOON IFFEC
Suhtlus toimus mitteformaalsel tasandil. Alates 2026.
aastast oleme taastanud osaduskohtumistel käimise
ning kui Jumal lubab, siis 2027 kevadine IFFEC’i
kohtumine toimub Tallinnas.

EESTI EVANGEELNE ALLIANSS
(EEA)
Peasekretärina juhib EEA tööd
EKBLiidu pastor, Indrek Luide. EEA
eestvedamisel toimus möödunud aasta
alguses kogudustevaheline palvenädal,
samuti igakuised Tallinna pastorite
oikumeenilised hommikupalvused.

EESTI KIRIKUTE NÕUKOGU (EKN)
EKB Liidu esindajad EKNis olid alates
2024. maist Sven-Joonatan Siibak,
Erki Tamm ja Gunnar Kotiesen.
Asepresidendina teenib jätkuvalt Erki
Tamm, kes lisaks meie Liidule esindab
Kirikute Nõukogus laiemalt
vabakirikuid.

Eesti Kirikute Nõukogu on jätkuvalt
unikaalne, kirikuteülene koostöövorm,
mille sarnast leidub maailmas väga
vähe. Viimaste aastate süvenevate
kriiside kontekstis on EKNi tähendus
saanud veel olulisemaks, luues aina
paremat koostööplatvormi mitte ainult
kirikute jaoks, vaid ka kirikute ja riigi
koostööks.
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EKB LIIDU VANEMATEKOGU

ARUANNE

LEHO PALDRE

VANEMATEKOGU ESIMEES
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Selle koosseisu alguses reastasime
vanematekogu jaoks suuremad
teemad. 2025. aastal oleme käsitlenud
neist kolme: meestemisjon, Liidu
jaotumine piirkondadeks ja
piirkonnavanemate roll, väiksemate
koguduste toetamine. Kuna
vanematekogu koosseisu on valitud
vaimuliku autoriteediga ja kohalikke
kogudusi tundvad vennad üle Eesti,
siis on oluline võtta aega
aruteludeks ja ühise tunnetuse
otsimiseks. 

Korduvalt oleme president Gunnar
Kotieseni eestvedamisel arutanud Liidu
arengukava, põhjalikumalt Liidu sise- ja
väliskommunikatsiooni teemat.
Korduvate arutelude tulemusel
sõnastasime „Misjoniraamistiku EKB
Liidu töös juhindumiseks”. See on
esmalt oluline tööharude jaoks: Liidu
poolt oleme nüüd sõnastanud misjoni-
eesmärgid tööharudele, mis tegelevad
sotsiaalsete ja/või majandus-
tegevustega. Aga kindlasti aitab see
mõtestada misjonit ka kogudustel. 

Kõige rõõmsamad teemad on
uute pastorite ja Liidu töötegijate
kinnitamine. Kuulda uute töötegijate
endi suust tunnistust, kuidas Jumal on
neid kutsunud, teeb alati tänulikuks.
Aasta jooksul kooskõlastasime nelja
uue pastori kandidatuuri: Matt
Edminster (Tallinna Allika), Maario
Pihlak (Koeru), Marten Põld (3D),
Priit Pesur (Oleviste).

aastakonverentside vahelisel ajal. Kui me juba üle Eesti kokku sõidame

(19 liiget + veel mitu juurdekutsutut), siis peame nõu terve päeva, kord

aastas suisa kaks päeva. Tunnustan kõiki vanematekogu liikmeid: alati

on peaaegu kõik kohal! Päeva esimeses pooles keskendume strateegilisemate
teemade arutelule ning koguduste/töötegijate teemadele. Päeva teises pooles on
rohkem Liidu allasutuste teemad ja juriidilisi otsuseid vajavad küsimused. Tänan
aseesimees Tarmo Liget, kellega oleme saanud teemasid kooskõlastada ja
juhatamist jagada. 

Lisaks suunasime neli pastorit ordineerimisele. Uute Liidu
valdkonnajuhtidena oli suur rõõm kinnitada ametisse Eliisa
Ladva (LNK) ja Kristiina Krabi-Klanberg (Sõbralt Sõbrale).

Uute pastorite valimisega seoses on palve kogudustele: kui te
otsite uut pastorit, siis andke oma kandidaadist
vanematekogule teada aegsasti. Kuna vanematekogu
koguneb kvartaalselt, siis võib juhtuda, et kooskõlastamine võtab
paar kuud aega. Samas on nii kogudusele kui uuele pastorile
oluline saada enne valimist laiem heakskiit vanematekogult. 

Igal koosolekul annavad kaks piirkonnavanemat ülevaate
piirkonna kogudustest. President Gunnar Kotiesen võtab
pastoritega kohtumisi südamega, teeb seda järjekindlalt ja
hingehoidlikult. Nii tema kui piirkonnavanemate kaudu jõuavad
olulised teemad vanematekogu lauale. Võtame alati aega
palvetada kõigi koguduste ja töötegijate eest, kellest
oleme rääkinud. 

Seoses muutustega Liidu allasutuste struktuuris ja
juriidilises vormis oleme korduvalt käsitlenud SA Sõbralt
Sõbrale, Valduste OÜ jt tööharudega seotud juriidilisi ja
finantsteemasid. Nendes küsimustes on alati väga head
ettevalmistustööd teinud Henri Lehtsaar jt juhatuse liikmed. Sven-
Joonatan Siibak on aidanud meil hoida jooksvalt silma peal
eelarvel ja hoidnud kursis Liidu suursündmuste ettevalmistusega.
Rektor Einike Pilli on toonud vanematekogu arutellu KUSi
teemasid, eriti seoses akrediteerimisega ja õppekava
muudatustega. Erki Tamm on hoidnud vanematekogus esil
evangeelse festivali „Lootuse aeg” aktuaalsust.
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Vanematekogu esindab Liidu kogudusi

PALVE KOGUDUSTELE: KUI TE OTSITE UUT
PASTORIT, SIIS ANDKE OMA KANDIDAADIST
VANEMATEKOGULE AEGSASTI TEADA.
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Kuna oleme koguduste liit, siis oleme pidanud vanematekogu
koosolekuid üldjuhul kohalikes kogudustes: mullu Pärnu
Immanuelis, Olevistes, Pähklimäe puhkekeskuses (Kuressaare
Siioni), korra ka Liidu Koskla tn majas. Tänavu oleme kogunenud
juba Elva ja Narva kogudustes. Igal pool on olnud väga soe
vastuvõtt ja tundub, et ka kohaliku koguduse jaoks on see
toonud elevust.

„Teie olete Kristuse ihu ning igaüks omast kohast tema
liikmed” (1Kr 12:27) – seda on vanematekogus kogeda.

Valik EKB Liidu vanematekogu koosolekute otsuseid
2025. a

2025. aastal kogunes vanematekogu 4x korralisele koosolekule
ning pidas sellele lisaks 2x e-koosolekut. 

Vanematekogu 4. veebruaril, Pärnu Immaanueli

koguduses

Kuulasime ülevaadet piirkonnavanemate kohtumiselt.
Muuhulgas oli arutluse all väiksemate piirkondade liitmine,
ent leiti, et esimese sammuna võiks väiksemad piirkonnad
teha ühiskohtumisi. Kui sellest tekib suurem lähedus, siis
võib mõelda ka ühinemiste peale. 
Pühendasime aega arengukava arutelule gruppides. 
Kuulasime ülevaadet Edela ja Lõuna piirkondadest.
Kuulasime informatsiooni selle kohta, et Tallinna Piibli
kogudus ja Paide baptistikogudus otsivad uut pastorit. 
Arutasime festivali „Lootuse aeg” ettevalmistamist.
Pikem arutelu oli meestemisjoni teemal. Volitasime Tõnu
Lehtsaart moodustama töörühma meestemisjoni
kaardistamiseks. 
Kinnitasime EKB Liidu presidendi palga ja sellest lähtuva
Liidu palgaastmestiku aastaks 2025. 
Kinnitasime KUSi uueks õppejuhiks Maarja Usina. 
Andsime sisendit KUSi uue õppekava jaoks, toetades eriti
piibliainete mahu suurendamist. 
Kinnitasime korralised muudatused EKB Liidu esindajate
osas EKNis: kutsusime tagasi Erki Tamme ja valisime tema
asemel Tarmo Lige. Ühtlasi toetasime Erki Tamme jätkamist
EKNi asepresidendina. 
Madis Kivisild tutvustas kristliku muusika Digikogu.
Vaatasime üle pastorite registri ja kinnitasime muudatused. 
Arutasime töötegijate päevade ja noorte Piiblipäevadega
seonduvat. 
Volitasime SA Sõbralt Sõbrale nõukogu müüma Koskla 18
kinnistu ja hoone EEKBL-Valduste OÜ-le. 
Volitasime EEKBL-Valduste OÜ müüma Sõbralt Sõbrale
kauplustekett SA Sõbrale Sõbrale.
Otsustasime müüa EEKBK Liidu 2,02% suurune osalus
Annemõisa Kinnisvara OÜ-s summaga 150 000€ EEKBL-
Valduste OÜ-le. Volitasime Liidu juhatust tehingu tehnilise
korralduse osas läbi rääkima ja sõlmima osaluse osas
müügitehing. 
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Nimetasime SA Sõbralt Sõbrale
nõukogu koosseisus Gunnar
Kotiesen, Tarmo Lige, Raul
Altmäe, Sulev Liht, Madis Valk,
Väino Põllumäe ja Ardo Ojasalu. 
Palusime ordineerimiskomisjoni, et
see vaataks enne EKNi kogumikus
avaldamist läbi Peeter Tamme
poolt koostatud teksti vaimulikest
ametitest EKB Liidus ja annaks
Peeter Tammele tagasisidet.

Kirjalik e-koosolek 

29. märts – 9. aprill

Kuna KUSi õppekavade muutmisega
oli kiire, siis korraldasime kirjaliku
arutelu ja hääletuse.

Arutelu tulemusel lisasime
vanematekogu poolt nii baka-
laureuse- kui magistriõppe
õppekava esimeseks üld-
pädevuseks: „Kasvav usk
Jeesusesse Kristusesse”.
Muus osas kinnitasime õppekavad
KUSi poolt esitatud kujul. 

Vanematekogu 6. mail, 

Oleviste koguduses

Oleviste koguduses alustasime
koosolekut palvusega Oleviste
altariruumis, mida viis läbi vanempastor
Siim Teekel. Oli põhjust õnnitleda
mitmeid vanematekogu liikmeid
saabuva sünnipäeva puhul. 

Andsime tagasisidet ja suuniseid
Liidu misjoniraamistiku osas.
Palusime Leho Paldrel see
sõnastada ja saata tagasiside
saamiseks tööharudele. 
Arutasime meestemisjoni teemat,
volitasime Tõnu Lehtsaart
korraldama meeste konverentsi
2026. a I kvartalis. 
Andsime sisendit Liidu kommu-
nikatsiooni teemal ja volitasime
Henri Lehtsaart koos juhatusega
sellega edasi tegelema.
Kuulasime ülevaadet Oleviste ja
Tallinna piirkondadest. 
Kinnitasime Matt Edminsteri
kandidatuuri Tallinna Allika bapisti-
koguduse pastori kohale.
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Suunasime Tartu Ruut koguduse pastorid Jakob Gilli ja
Eduard Ülevaini ning Mooste baptistikoguduse pastor Rando
Kangro ordineerimiskomisjoni pastori ordinatsiooni
saamiseks. 
Otsustasime kanda Jakob Remmel reservpastorite
registrisse. 
Arutasime mitmeid hingehoidlikke teemasid, mida ei
protokollinud. 
Võtsime teadmiseks ordineerimiskomisjoni plaani määrata
ordineeritavatele mentor ja koostada teemalehed, mida
mentoriga 1-1,5a jooksul läbi käia. 
Arutasime Raido Orase eest-vedamisel teemat „Kuidas
käsitleda Liidus ja vanematekogus moraalse eksimusega
seotud teemasid”.
Kutsusime Karl Tõnne tagasi Liidu juhatusest ja LNK juhi
kohalt tema oma avalduse alusel. Pakkusime juhatusele
ideid, keda kutsuda uueks LNK juhiks. 
Kiitsime heaks Kristina Krabi-Klanbergi kandidatuuri SA
Sõbralt Sõbrale juhiks ja SA juhatuse liikmeks. 
Tõstsime KUSi bakalaureuse aastamaksu 1380 euroni
aastas, ühe EAP maks on 45 eurot. 
Kinnitasime EKB esindajateks piiblitõlke komisjonis Leho
Paldre (põhiliige) ja Toivo Pilli (asendusliige). 

Vanematekogu 16. september, Saaremaal Pähklimäe

laagri-keskuses

Juba eelmisel päeval kogunesime protokollivälisteks aruteludeks.
Gunnar Kotieseni eestvedamisel arutasime arengukava. Päeva
teises pooles jagasime mõtteid vaimulike talituste teemal Liidus.
Õhtul võtsime aega ülistuseks, vabadeks tunnistusteks ja
pikemaks palveajaks. Esimne päev lõppes mehise
saunaosadusega.

Arutasime taas põhjalikult Liidu misjonieesmärkide teemal,
eriti seoses sellega, et mis on Liidu ootused sotsiaal- ja
majandusvaldkonna tööharudele misjoniga seoses.
Otsustasime kinnitada ühe-leheküljelise dokumendi
pealkirjaga „Misjoniraamistik EKB Liidu töös juhindumiseks.”
(Vt täisteksti allpool.)
Suunasime EKB Liidu arengukava piirkondadesse
aruteludeks.
Arutasime SA Sõbralt Sõbrale põhikirja muudatusi.
Volitasime Henri Lehtsaart saatma täpse sõnastuse
oktoobris e-hääletusele. 
Toimus diskussioon teemal: Kelle hulgast valitakse piirkonna-
vanemaid? Kas piirkonna koguduste jaoks oleks oluline, et
piirkonnavanem oleks pastor või piisab ka diakonist?
Suunasime EKB Liidu põhikirja vastava osa (§39)
muudatusettepaneku põhikirjakomisjonile arutlemiseks ja
kaasnevate asjaolude läbikaalumiseks. 
Arutasime EKB väiksemate piikondade võimalikku liitumist
naaberpiirkondadega. Üldine seisukoht jäi, et julgustame
väiksemate piirkondade orgaanilist suhtlemist
naaberpiirkondadega (nt kahe piirkonna pastorite
ühiskohtumised).
Kohtusime LNK juhi kandidaadi Eliisa Ladvaga ja kinnitasime
ta LNK juhiks. 

Kuulasime ülevaadet Kesk-
Eesti/Harju ja Viru piirkondadest. 
Suunasime Tallinna Mosaiik
koguduse pastori Mart Oksa
ordineerimiskomisjoni pastori
ordinatsiooni saamiseks. 
Kohtusime Koeru koguduse
pastori kandidaadi Maario
Pihkaluga ja kooskõlastasime ta
kandidatuuri pastori kohale. 
Kohtusime 3D koguduse pastori
kandidaadi Marten Põlluga ja
kooskõlastasime ta kandidatuuri
pastori kohale. 
Palvetasime eraldi festivali
„Lootuse aeg” ettevalmistuse eest. 
Kinnitasime Kristiina Krabi-
Klanbergi EKB juhatuse liikmeks. 
Liidu protokolle lugedes andsime
tagasisidet mõne Liidu ürituse
programmi osas. 
Avaldasime tänu ja tunnustust
KUSi rektor Einike Pillile ja kogu
meeskonnale KUSi akrediteerimise
väga eduka läbiviimise eest. 
Otsustasime, et vanematekogu
liikmed annavad ideid KUSi
lõputööde teemade jaoks. 
KUSil on lähiajal plaanis korrastada
põhikirja. Sellega seoses
avaldasime mõtteid, mida
vanematekogu peaks oluliseks. 
Kinnitasime Liidu 2026. aasta
teemaks „Lootuseks läkitatud” (Lk
4:18-19 ja Jh 20:21b).

Vanematekogu e-hääletus 

13. –17. oktoobril

Seoses Liidu struktuurimuutustega oli
vaja ajakriitiliselt kinnitada SA Sõbralt
Sõbrale muudatustega põhikiri.

Vanematekogu 2. detsember,

 Liidu Koskla tn hoones

Arutasime pikemalt teemat „Kuidas
toetada väikesi kogudusi?”
Lühiettekanded pidasid Gunnar
Kotiesen, Eerek Preisfreund, Raido
Oras, Siim Kask. Arutlesime
gruppides. Moodustasime töögrupi
koosseisus Eerek Preisfreund,
Raido Oras, Siim Kask, kes
valmistavad ette konkreetsed
ettepanekud veebruari
vanematekoguks. 
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Otsustasime, et sõnastame selge seisukoha selle kohta, et laulatame ainult mehe ja naise vahelisi
abielusid. Täpsema sõnastuse sõnastame veebruari koosolekul.
Kuulasime Hiiumaa ja venekeelse piirkonna ülevaated.
Võtsime teadmiseks, et Oleviste on valinud vanempastoriks pastor Veljo Kapteini. 
Kooskõlasasime Priit Pesuri kandidatuuri Oleviste koguduse pastori kandidaadiks.
Arutasime mitme koguduse ja töötegija teemasid hingehoidlikult. 
Jagasime festivali „Lootuse aeg” kogemusi. 
Tunnustasime ja väljendasime tänu Piiblipäevade projektijuhile Heglis Lausveele ja meeskonnale. 
Otsustasime teha 2026. a koos aastakonverents ja suvefestival, volitasime juhatust järgmisi samme
astuma. 
Andsime sisendi 2026. a eelarve jaoks. Palusime Liidu juhatusel esitada eelarve jaoks arvutus 10%
palgatõusu ulatuses. 
Toimus esialgne arutelu suurte kinnisvaraprojektide osas: Nuutsaku tulevik ja „Eluring 2” Tallinna
piirkonnas.
Võtsime teadmiseks, et uue EKB noortejuhi otsingud pole veel tulemuseni jõudnud. 
Kutsusime KUSi nõukogust tagasi Heglis Lausvee, Sven-Joonatan Siibak, Valtrik Pihl. Lisasime KUSi
nõukogu liikmeteks Külvi Maisov, Marko Laving ja Adel Kuznetsova. 
Tunnustasime „Ärkame Eesti 2025” korraldajaid läbi viidud ürituse eest. 
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VALIK EKB KOGUDUSTE LIIDU

JUHATUSE 2025. A. OTSUSEID
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13.01 - TARTUS

OTSUS: EEKBK Liit on huvitatud koostööst PPA kaplanaadiga seoses suurkriisi kontaktisikute koolitamisega.
President Gunnar Kotiesen ja KUS rektor Einike Pilli arutavad, kuidas selle koostööga edasi minna.
OTSUS: Liidu struktuuri muudatustest lähtuvalt tõsta peasekretäri rolli liidu juhtimise osas kesksemaks,
lisades tööülesandena erinevate tööharujuhtide koordineerimise ja juhtimise.

29.01 - TALLINNAS

OTSUS: Peasekretär teavitab kirja teel SA Sõbralt Sõbrale nõukogu liidu struktuurimuudatuste plaanidest,
mis vanematekogule otsustamiseks esitatakse 04.02.
OTSUS: Esitame Vanematekogule eelarve, milles EEKBL-Valduste OÜ toetused on 53000 eurot. Eelmiste
perioodide tulu on planeeritud kasutusele võtta Liidule 12 118 eurot, KUS-le 16 500 eurot, LNK-le 7908
eurot. Palgatõusu katteks kasutame Pärnu mnt korteri müügist saadud vahendeid 25 000 eurot.

26.02 - RAKVERES

OTSUS: Moodustada meedia ja kommunikatsiooni töörühm koosseisus peasekretär Sven-Joonatan Siibak,
Sõbralt Sõbrale juht Maiko Kesküla, SA juht Mirjam Link, Valduste OÜ esindaja Henri Lehtsaar, KUS-i
esindaja Aveli Tiiter, Teekäija peatoimetaja Mari Järg.
OTSUS: Sõbralt Sõbrale Nõustamiskeskuse ümarlaud toimub 8. aprillil kell 17 Tallinnas, Koskla 18 ruumides.
OTSUS: Esitada Eesti EKB Liidu poolt Piiblitõlke komisjoni Toivo Pilli ja Leho Paldre.
OTSUS: Kuulutada välja Liidu projektivoor kogusummas 15 000 eurot innovaatilise misjoni projektidele ja
missionaalsetele sotsiaalprojektidele. Tähtaeg on 1. aprill 2025.

25.03 - TALLINNAS

OTSUS: Kaardistada ära Liidu andmehaldus ja IT lahendusi puudutav hetkeseis, mahud ja järgmised
potentsiaalsed sammud.
OTSUS: Toetada pastorite fondi vahenditest Mooste koguduse pastorit Rando Kangrot kuni 31.08.2025
ning Tallinna Mähe koguduse pastorit Madis Kivisilda kuni 30.06.2025 täissummas (400€ neto) ja sealt edasi
2 kuud vähendada summat poole võrra kuni
31.08.2025. Täismahus maksta toetust Palade koguduse pastorile Enn Veevole ja Ruut koguduse pastorile
Eduard Ülevainule kuni 30.06.2025. 

14.04 - TARTUS

OTSUS: Toetada Rapla Vabakoguduse toiduabi projekti Ukraina koguduse toetusfondi realt summast 1200
eurot.

20.05 - TALLINNAS

OTSUS: Einike Pilli ja Henri Lehtsaar tegelevad edasi arengukava eesmärkide korrastamise ning tegevuste ja
tegevuste mõõdikute paikapanemisega.
OTSUS: Einike Pilli suhtleb Hanna Rolli ja Kenno Leieriga, et alustada Koguduste Rajamise baaskursuse
kokkupanemise ja korraldamisega käesoleva aasta novembri teises pooles.
OTSUS: Sven-Joonatan Siibak, Maiko Kesküla, Kristiina Krabi-Klanberg ja Henri Lehtsaar tutvuvad põhjalikult
SA juhi ametijuhendiga ning vormistavad uue ametijuhendi järgmiseks juhatuse koosolekus, mis toimub 16.
juuni 2025. 
OTSUS: Toetada Piiblilugemise laagri korraldamist LNK eelarvest summaga 500 eurot. 
OTSUS: Maksta välja 2025. aasta suvel lõpetavatele üliõpilastele, kelle töö kajastab EKB Liidus sotsiaaltöö
või väike koguduste teemat, Adam Podini nimeline stipendium ja Robert Võsu nimeline stipendium. Einike Pilli
saadab stipendiumi kohendatud statuudi juhatusele. 
OTSUS: EKB Liidu kantselei võtab alates 2025. aasta sügisest üle Liidu projektikomisjoni juhtimise
Seminarilt. Heglis Lausvee edastab senise info liidule.
OTSUS: Jätkata Eduard Ülevainu ja Enn Veevo toetamist pastorite fondi rahadest täismahus summas 400
eurot mõlema pastori kohta kuni 31.08.2025.

16.06 - RAKVERES

OTSUS: Öelda üles LNK juhi Karl Tõnne tööleping pikaajalisest haiguslehest lähtuvalt alates 17.06.2025
Töölepingu seaduse § 88 lg 1 p 1 alusel. Jätta isiklikuks kasutuseks senised töövahendid telefon ja arvuti, mis
on soetatud aastatel 2020 ja 2021.
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OTSUS: SA Sõbralt Sõbrale juhataja Kristiina Krabi-Klanberg esitada liidu juhatuse liikme kandidaadiks
sügises vanematekogus otsustamiseks. 
OTSUS: Kuulutada välja projektivoor tähtajaga 15. september kogu mahus 16 000€. 
OTSUS: Toetada Virumaa piirkonnavanemat ja Avispea koguduse pastorit Eerek Preisfreundi 50. juubeli
puhul 300€ (neto) ühekordse toetusega pastorite fondist.
OTSUS: Toetada Tõrva koguduse pastorit Margo Meri 01.07.2025-31.12.2025 igakuiselt 400€ (neto)
pastorite fondist.

21.08 - NUUTSAKUL

OTSUS: Võtta 2026. aasta kalendri läbivaks teemaks misjon. 
OTSUS: Liidu töötegijate päevad teemal “ Kõnelus või sõnelus? Jutlustes digiajastul” toimuvad 28.11-29.11
novembril Nõmme Baptistikoguduses.
OTSUS: Kuulutada septembri alguses välja misjonisuunaline liidu koguduste projektivoor tähtajaga
30.09.2025.

09.09 - TALLINNAS

OTSUS: Jaakko Juhani Pesu panus Liidu arengusse 1990ndate alguses oli märkimisväärne. Seoses tema
igavikku lahkumisega toetada lesk Tiiu Pesu pastorite fondist summaga 300 eurot neto. 
OTSUS: Liidu juhatus teeb vanematekogule ettepaneku kinnitada LNK juhiks Eliisa Ladva alates 1.
septembrist täiskoormusega tööle (palgafond 1800€ bruto). Kutsume Eliisa Ladva sügisestele juhatuse
koosolekutele juurde osalema.
OTSUS: Seminari stipendiumite tarbeks anda kuni 600 eurot uute ja noorte pastorite fondist.
OTSUS: Esitada vanematekogule liidu aastamoto kavandina “Läkitatud lootuseks” ja aasta kirjakoht Lk 4:18-
19.

21.10 - TARTUS

OTSUS: EKB Liidu president, asepresident ja peasekretär teevad algust Liidu kriisiplaani koostamisega.
OTSUS: EKB Liit kuulutab välja konkurssi kommunikatsioonijuhi ametikohale.
OTSUS: Esitada EKB Liidu juhatuse poolt EKN oikumeenilise preemia saaja kandidaatideks festiaval
“Lootuse Aeg” ja üks korraldajatest Jogvan Zachariassen.
OTSUS: Kinnitada projektikomisjoni poolt valitud EKB Liidu ja tema koguduste tervikliku misjoni projektide
taotlused ja maksta toetused välja. 
OTSUS: Müüa 2,02% suurune EEKBK Liidu osalus nimiväärtusega 35 400€ Annemõisa Kinnisvara OÜ-s
EEKBL-Valduste OÜ-le summas 150 000 (sada viiskümmend tuhat) eurot. EEKBL-Valduste OÜ-l on
kohustus tasuda ostusumma poolte vahel eraldi kokku lepitava maksegraafiku alusel 10 (kümne) aasta jooksul.
OTSUS: Tunnustada Liidu juhatuse poolt ajakirja Teekäija peatoimetajat Mari Järge tehtud töö eest.

4.11 - TALLINNAS

OTSUS: Korraldada Liidu Koguduste Festival 5.-6.juuni 2026, võimalusel Lääne-Eestis.
OTSUS: Kõrgem Usuteaduslik Seminar veab eest tervikliku misjoni konverentsi korraldamist kaasates
korraldusse ka teisi Liidu tööharusid ning Liidu juhatust.
OTSUS: 2026. aasta eelarve koostamisel planeerida võimalusel pikaajalisi sotsiaalprojektide grante
projektivooru rahastusse.

15.12 - TALLINNAS

OTSUS: Toetada Ukraina koguduste kütteprojekti liidu kaudu Ukraina sihtvahenditest summaga 2000 eurot.
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LIIDU MAJANDUS

SVEN-JOONATAN SIIBAK
EESTI EKB KOGUDUSTE LIIDU PEASEKRETÄR
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2025. aastal toimus suurema muudatusena eelarve tabeli põhja uuendus, mis andis suurema läbipaistvuse
ning parema ülevaate liidu majandustegevusest. Uus eelarvepõhi andis võimaluse senisest paremini jälgida
täitmist ning teha sellest lähtuvaid majanduslikke otsuseid. Aastakonverentsi poolt kinnitatud 2025. aasta
eelarve kogutuluks planeeriti 605 133 eurot ja kuluks 605 133 eurot. Tegelikku tulu oli 542 524 eurot ja kulu
537 867 eurot. 

2025. aasta eelarves oli tulem 4657 eurot. Liidu kogudustelt saadud liikmeannetuste summa 2025.aastal oli
121 045 eurot (eelarves 120 500 eurot). Oleme südamest tänulikud kogudustele, kes oma toetust liidule on
aasta-aastalt kasvatanud.

Tabel 1. EEKBKLi koguduste liikme- ja sihtannetused aastatel 2013-2025

Liidu ühistegevuse 2025. aasta eelarve tulud moodustusid järgmistest suurematest laekumistest:
Liidu koguduste liikmeannetused 121 045 eurot 

Liidu koguduste sihtannetused 21 395 eurot 

Riigi toetus (sh Erasmus) 25 650 eurot 

Eesti Kirikute Nõukogu toetus 20 254 eurot

Välismaa toetajate annetused 117 221 eurot 

2025. AASTA EELARVE TÄITMINE

TULUD
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Tabel 2. EEKBKLi toetused 2019-2025

Liidu annetuste prognoos täitus 101% ning tulude rida kujunes planeeritust 9754 euro võrra suuremaks.
Seejuures oli kasv tingitud eeskätt suuremast osalustasude laekumisest, raamatute müügimahust ja teenuste
müügist.
Eelmiste perioodide tulemit võeti eelarve aastal kasutusele 3899 euro võrra planeeritust vähem. 
Valduste toetus kujunes planeeritust väiksemaks seoses liidu eelarve parema täituvusega.
OK fondi vahendite kasutus jäi märgatavalt väiksemaks seoses väiksema projektide hulgaga.
Pastorite Fondi laekusid intressid 13 000 eurot. Uute ja noorte pastorite fondist võeti kasutusele 3077
eurot. 
Muude intressitulude kasv on seotud planeerimata omaniku laenude tõttu, mida Valduste OÜ-le
reservidest anti.

Liidu eelarve tulemiks kujunes 2705 eurot.

KUSi eelarves on märgata kõigi erinevate annetusridade märkimisväärset kasvu, va koguduste annetused.
Eelmiste perioodide tulemit võeti kasutusele vaid 2950 eurot (planeeritult eelarves 16 500 eurot). Ka
Pärnu mnt korterimüügist saadud tulu ei vajanud kasutust seoses prognoositust palju parema eelarve
seisuga. KUSi tulemiks kujunes 1952 eurot.

LNK eelarves kujunesid nii tulud kui kulud prognoositust tunduvalt väiksemaks, mis olid tingitud eeskätt LNK
meeskonnas toimunud muudatustest (vähenenud palgakulud, aga ka vähem kogutud annetusi ja toetusi).
Raamatute ja materjalide müük all kajastub ka noorte Piiblite müügist laekunud vahendid. Vastaval kulu
real kajastub Piiblite väljaostmise hind EPS-ilt. Ka LNK eelarves jäi kasutusele võtmata Pärnu mnt

korterimüügist saadud tulu ning eelmiste perioodide tulemit võeti kasutusele planeeritust 3423 eurot
vähem.
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Üldjoontes kujunesid kulud sarnaseks eelarves planeerituga. Allpool on välja toodud olulisemad erisused
eelarve täitmises.

Liidu eelarve täitmises olid suurenenud kuluread seotud vastuvõtu kulude ja transpordiga seotud kululiikidega.
2025. aastal võõrustas liit lisaks tavapärasele Tšehhi baptistiliidu delegatsiooni külastust, misjonipartnerite
tänuõhtusööki ja Eesti Kirikute Nõukogu aruande koosolekut. Vanematekogu kulurea kasv on seotud
koosolekute varasemast laiema geograafilise ulatusega kuna eesmärgiks on külastada valimisperioodi jooksul
kõikide piirkonna vanemate kogudusi.

KUSi eelarves on mitmed kuluread jäänud täitmata seoses projektide edasi lükkumisega või kulude
muudatustega. Lähetuskulude kasv on seotud tavapärasest suurema välisreiside osakaaluga. 

LNK eelarves kajastub palgafondi kulude väiksema täituvuse all meeskonnas toimunud muudatused, mistõttu
ka üldkulud read on planeeritust oluliselt tagasihoidlikumad.

2026. aastaks on eelarves planeeritud tulusid summas 781 981 eurot ja kulusid summas 781 980
eurot. Eelarves on planeeritud tulusid ja kulusid võrdselt. 2026. aasta eelarves kajastuvad esmakordselt
stuktuurimuudatustest lähtuvalt SA Sõbralt Sõbrale toetused ning esmakordselt ka Annemõisa Kinnisvara OÜ
dividendide tulud. Eelarve on kulude poolest mahukas kuna planeeritud on arvestatav palgatõus
(palgaastmestik brutopalkadena: I aste 2500 eurot, II aste 2300 eurot, III aste 2000 eurot). Seminari eelarves
kajastub ka oluline loengupidajate töötasude tõus. Lisaks on planeeritud tegevusi, mis on vahepealsetel
aastatel olnud ootel. Eelarve ridades kajastuvad selgemini kui varem nii tulud kui ka kulud. 

KULUD

2026. AASTA EELARVE SELETUSKIRI

TULUD

Liidu tulp
Koguduste liikmeannetuste kasv liidule on planeeritud 2025 Aastaks u 5,8%, summas 128 500 eurot.
Liikmeannetuste kasv on seotud planeeritud arvestatava palgatõusuga, milles lõvi osa saab kaetud liidu
majandusüksuste vahenditest. Liidu vanematekogu kinnitas selle ettepaneku otsusena 10.02.2026 koosolekul
Elvas. See on oluline otsus, milles eesmärgiks on väärtustada liidu erinevate tasandite töötajate tööd ning
hoida pisutki meie palgatasemeid konkurentsivõimelistena. Seejuures on ehk oluline meeles hoida, et kuna
liidu kantselei asub Tallinnas on tihti meie konkurents ka Tallinna palgatase. Loodan väga, et liidu eelarvesse
kirjutatud koguduste annetuste kasv 128 500 euroni õnnestub üheskoos täita. Suur tänu kõigile, kes aasta-
aastalt on selles panustanud, see on suur arm ja õnnistus, kuhu oleme ka ühiselt liiduna majanduslikult võinud
kasvada!

Välisannetused real kajastuvad suures hulgas Toronto koguduse helded sihtannetused erinevate töölõikude
heaks. 
Osalustasude real summas 25 501 eurot kajastuvad festivali, pastoriperede laagri, töötegijate päevade jt
ürituste tasud.
Raamatute ja materjalide müüki (sh kalendrid) on planeeritud summas 7 050 eurot.
Fondide tulusid on oodata summas 18 500 eurot ja erinevad projektirahad moodustavad kogusummaks
5440 eurot.
Finantstulude real on olulisemate tuludena EEKBL-Valduste OÜ dividendid summas 40 000 eurot,
Annemõisa Kinnisvara dividendid summas 34 000 eurot. Kokku moodustavad finantstulud 99 200
eurot.
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KUS ja LNK tulbad
Seminar on seadnud koguduste annetuste eesmärgiks 7200 eurot ning LNK tulbas, kus ka PP Festivali
annetused kajastuvad, on summaks planeeritud 13 301 eurot.
Õppemakse on seminar plaaninud kogutuludest 30% summas 90 500 eurot, millele lisanduvad
täiendkoolituste ja ürituste osalustasud summas 18 100 eurot.
LNK raamatute müügi real kajastub nii noorte Piiblite kui ka koolilaste Piiblit oodatav müük.
Seminari eelarves on SA Sõbralt Sõbrale toetust planeeritud 16 000 eurot ja Annemõisa Kinnisvara
dividende 46 000 eurot.
Riigipoolseid toetusi on seminari eelarves 5000 eurot.
SA Sõbralt Sõbrale toetus on LNK eelarves 53 000 eurot, millest Hoolime Koos laagrite tegevused
moodustavad 20 000 eurot. Osalustasusid (sh PP festival) on planeeritud 23 200 eurot.

Liidu tulp
Suurima kulurea moodustavad palgakulud summas 181 819 eurot, kus kajastuvad presidendi (1.0),
asepresidendi (0.4), peasekretäri (1.0), kantseleijuhi (0.8), raamatupidaja (0.8), kommunikatsioonijuhi (1.0) ja
Teekäija peatoimetaja (0.3) palgafondid.
Tegevuskulude kogusumma on 102 341 eurot, lähemalt näeb erinevaid kuluridasid eelarves. Pärast mitme
aastast paigalpüsimist on viidud liidu kontori rendikulu kooskõlla remondi näol tehtud investeeringutega.
Rendikulu on planeeritud kontori kasutuseks 7500 eurot. Kuluread on prognoositud eelmise aasta eelarve
täitmist arvesse võttes. Trüki- ja toimetamise real kajastuvad kalendrid, aastaraamatud ja muud väiksemad
väljaandmisega seotud kulud.
Fondide kulu kogusumma on 26 00 eurot, mis koosneb pastorite, uute ja noorte pastorite ja OK fondide
väljamaksetest.

KUS ja LNK tulbad
Seminari palgakulud kogusumma on 196 609 eurot, milles kajastub nii põhipalgaliste töötasu kui ka
õppejõudude loengutasud.
Tegevuskulusid on planeeritud summas 80 120 eurot. Transpordi kuludes kajastuvad ka õppejõududele
mõeldud sõidukulude kompensatsioonid. Koolituskuludest moodustavad 9000 eurot GLS-iga seotud
kulud. Osalustasudes kajastuvad ka vastavas mahus tulud. Projektirahade all kajastuvad niig Erasmus kui
GLS projektide kulud.

LNK palgakulud on summas 75 321 eurot, mis moodustuvad tegevjuhi (1.0) ja teiste meeskonnaliikmete
(0.8) palgafondist. 
Tegevuskulusid on planeeritud 83 475 eurot, mis jagunevad suures osas erinevate projektide
tegevuskuludeks, nt PP festivali, Sütiku, koolilaste Piibli väljaandmise korraldusega seotud kulud.

KULUD
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KÕRGEM USUTEADUSLIK
SEMINAR (KUS)
EINIKE PILLI
KÕRGEMA USUTEADUSLIKU SEMINARI REKTOR DTH
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ESIMEST KORDA SEL AASTAL 
Igal aastal on midagi, mida enne pole
olnud. 2025. aasta "esimesed" olid:

Kõigi aegade esimesed
magistriõppe lõpetajad  
Algas Osvald Tärgi nimeline
loengusari 
Bakalaureuse- ja magistriõppijate
arv ületas 85 piiri 
Magistriõppe sai tingimusteta ja
täieliku õppeõiguse
Rekordarv - kokku andsime välja
viis pluss üks raamatut
Adam Podini nimeline stipendium
lõpetajale
Seminari rektorist sai Euroopa
Baptistiföderatsiooni president
Diginoodikogu muutus
kättesaadavaks

LOODUD MATERJALID -
RAAMATUAASTA ERI
Kuna tegu oli raamatuaastaga, oli ka
meil vist Seminari ajaloo kõige
produktiivsem raamatute välja-
andmise aasta. Täielikuks hitiks
kujunes "Kuidas lugeda Piiblit kogu
selle täiuses", mille ligi 380 eksemplari
müüdi läbi mõne napi kuuga. Meie
külalisõppejõud Seidel Boanerges
avaldus oma tõlkeraamatu "Terviklik
apologeetika 21. sajandil", meie oma
õppejõud aga raamatu ning videod
"Jeesus Vanas Testamendis" (Sander
Tulk) ja "Püha tüli" (Tõnu Lehtsaar).
Lisaks andsid Seminari õppejõud
Einike ja Toivo Pilli ning Helle Liht välja
oma jutlusetsitaatide kogumiku
"Taasleitud tähendusi". Andsime välja
ka pühendusteose Joosep Tammole
tema 75nda sünnipäeva puhul,
"Tarkuses õnnistatud". Kõiki raamatuid 

saab tellida ja osta siit või sessi aegadel Seminarist. Aga ega
me ainult lugejatele mõelnud. Mõeldes eriliselt neile, kes Piiblit
igapäevaselt ei loe sai koostöös TV7-ga tehtud doku-
mentaalfilm Piiblist kui maailma-muutvast raamatust.
Loodame, et teie abiga jõuab video ka nendeni ning innustab ka
neid Piiblit lugema!

TÄIENDUSKOOLITUSED
Siin on valik toimunud täienduskoolitusi, millest mõned olid
päevased, teised aga kestsid läbi pikema ajaperioodi: "Kuidas
rääkida suitsiidist" Rumeenia õppejõu Adrian Sarbuga, iga-
aastane piiblikool, Noorte evangelismi ja koguduse rajamise
kursus "Kasvuhoone" koos LNK-ga, Kriisivalmiduse ja koostöö
koolitus ja koguduse rajamise baaskursus. Lisaks koolitasime
enda ja teiste teoloogiliste koolide õppejõude: Visuaalse
lihtsustamise koolitus Kati Oravaga ja tehisintellekti koolitus
koos Peter Snoekiga Hollandist.

KÄRJED
Kärjed on koguduse mingile valdkonnale suunatud võrgustik,
mis hõlmab endas koostöö ja koolituse elemente. 2025. aastal
toimusid järgmised kärjed: Meediakärg, kristlastest õpetajate
kärg, muusikute kärg, lausa kaks kärge (Tallinnas ja Tartus)
kristlikele lapsevanematele, jutlustajate kärg ning koostöös SA
"Sõbralt sõbrale" koguduse hingehoidjate kärg. 

KONVERENTSID
Alates 2025. aastast toimub kristlik juhtimiskonverents GLS
Seminari korraldatuna. Eesti esinejate sisu võib lausa
järelvaadata! Sügisel korraldasime aga täiesti omaloodud sisuga
vestlusliku konverentsi nimega "Mõtteruum". Selle konverentsi
kõiki vestlusi saab kuulata-vaadata. Kokku osales Seminari
korraldatud täienduskoolitustel, kärgedel ja konverentsidel aasta
jooksul 598 inimest. 

KÕRGHARIDUSÕPE
Seminari riiklikult akrediteeritud tasemeõpe läbis 2025.
aasta kevadel topelt akrediteeringu. Suvel saime teada
tulemused - kool kui institutsioon on akrediteeritud seitsmeks
aastaks. Meid tunnustati õppijakeskse lähenemise ja mentorluse
eest.  
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tegema asudes tabasin end mõttelt, et millal me veel kõrgharidusega tegeleda
jõudsime. Tegu on tõelise vabakirikliku hariduskeskusega, mis korraldab
koolitusi, kärgi ja konverentse, annab välja raamatuid ja loob
õppevideoid. Ehk just see teebki meist ka usaldusväärse, teaduspõhise ja
kogudustele kasuliku kõrgkooli! Järgnevalt teeme pisikese ülevaate koos pikemate
lugemislinkidega oma tegevustele.

2025. aasta ülevaadet 

RAHVAS KASVAB RAAMATUGA

https://kus.kogudused.ee/seminari-lopuaktusest/
https://kus.kogudused.ee/seminari-lopuaktusest/
https://kus.kogudused.ee/seminari-lopuaktusest/
https://kus.kogudused.ee/loputood-pole-aga-loengusari-on/
https://kus.kogudused.ee/loputood-pole-aga-loengusari-on/
https://kus.kogudused.ee/korraline-ulevaatus-labitud/
https://kus.kogudused.ee/korraline-ulevaatus-labitud/
https://kus.kogudused.ee/einike-pilli-valiti-euroopa-baptisti-foderatsiooni-asepresidendiks/
https://kus.kogudused.ee/einike-pilli-valiti-euroopa-baptisti-foderatsiooni-asepresidendiks/
https://kus.kogudused.ee/ka-tode-vajab-juhendamist/
https://kus.kogudused.ee/ka-tode-vajab-juhendamist/
https://kus.kogudused.ee/jeesus-vanas-testamendis-raamatu-ja-videotena/
https://kus.kogudused.ee/jeesus-vanas-testamendis-raamatu-ja-videotena/
https://kus.kogudused.ee/ole-sinagi-tarkuses-onnistatud/
https://kogudused.ee/pood/
https://kus.kogudused.ee/raamat-mis-muutis-maailma/
https://kus.kogudused.ee/raamat-mis-muutis-maailma/
https://kus.kogudused.ee/kuidas-raakida-suitsiidist/
https://kus.kogudused.ee/kuidas-raakida-suitsiidist/
https://kus.kogudused.ee/arendav-ja-avardav-piiblikool/
https://kus.kogudused.ee/arendav-ja-avardav-piiblikool/
https://kus.kogudused.ee/tagasivaade-kasvuhoonele/
https://kus.kogudused.ee/tagasivaade-kasvuhoonele/
https://kus.kogudused.ee/kriisivalmidusest-ja-koostoost/
https://kus.kogudused.ee/kriisivalmidusest-ja-koostoost/
https://kus.kogudused.ee/mida-teha-tehisintellektiga-ti-teoloogiat-opetades/
https://kus.kogudused.ee/mida-teha-tehisintellektiga-ti-teoloogiat-opetades/
https://kus.kogudused.ee/meediakarg-2025/
https://kus.kogudused.ee/muusikute-karg-ainulaadne-voimalus-jagada-ja-ammutada/
https://kus.kogudused.ee/pingevaba-kontrakultuur/
https://kus.kogudused.ee/gls-2025/?playlist=9a0289b&video=eeab946
https://kus.kogudused.ee/motteruum-3/
https://kus.kogudused.ee/motteruum-vaatamine/.%20Konverentsi%20eesti%20sisu%20n%C3%A4eb%20siit:


Kokku lõpetas kooli 15 tudengit.
Lõpetajate lõputöid saab lugeda siit.
Augustis astus nende asemel sisse
terve hulk, nii et korraks ületas
tasemeõppijate arv 85 piiri. Korraks
sellepärast, et ikka on mõned õppijad,
kes tulevad ja lähevad. Julgustamegi
ikkagi proovima, isegi kui on kahtlust! 

RAHVUSVAHELISED SUHTED
Kooli rahvusvahelised suhted arenesid
järjest tihedamaks ja tähenduslikumaks.
Nii näiteks käisid meie koolis õpetamas
Seidel Boanerges (Inglismaalt)
apologeetikat, Ksenija Magda (Zagrebi
Ülikoolist, Horvaatiast) Rooma kirja;
Dennis Lindsay (Tübingenist,
Saksamaalt) Uut Testamenti, Peter
Nordberg (Rootsist) prohvetlust Piiblis
ja tänapäeval, Mihai Malancea
(Moldaaviast) misjonit, Keith Edwards
õitsengut ja viljakandmist vaimulikus
teenimises ja Myron Williams jüngerlust
(viimased mõlemad USAst).   

Külastasime ka erinevaid konverentse,
näiteks kõneles Einike Norra
partnerkooli HLT konverentsil, mille
põhjal tehti ka podcast ning Meego
Remmel kõneles Norras, meie teise
partnerkooli korraldataval sümp-
oosiumil. Osalesime õppejõududega
Osijekis, Horvaatias peetaval koolitusel
ja Mennerodes, Hollandis usuristimise
500ndat aastapäeva tähistaval
konverentsil. Meie oma tudengid
õppisid lühikursustel Norra HLT-s ja
Leuveni Evangeelses Teoloogilises
Seminaris.

OLULISEMAD PALVESOOVID TULEVIKUKS
Muidugi on meil igatsusi ja unistusi, mille poole püüdleme ja kus
vajame teie palvetuge. 

Vajame väga uue põlvkonna õppejõude, kes lähevad
õppima doktoriõppesse ja kelle seast saame ideaalis
kolme aasta pärast uue rektori valida. Muidugi ootame
koguduste töötegijaid, eriti nooremaid pastoreid õppima ning
loodame, et praegused õppijad lõpetavad kooli hästi ja sisukate
lõputöödega. 

Üks unistus on meil veel - et me kool ja kogudused
oleksid Eesti ühiskonnas tõsiseltvõetavad
dialoogipartnerid. Usume, et just Seminar saab sellele
strateegiliselt kaasa aidata kõigega, mida ette võtame.
Muuhulgas kõrgharidust pakkudes. 
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MEID TUNNUSTATI
ÕPPIJAKESKSE LÄHENEMISE JA

MENTORLUSE EEST. 
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https://kus.kogudused.ee/seminari-lopuaktusest/
https://kus.kogudused.ee/seminari-lopuaktusest/
https://kus.kogudused.ee/korgharidus/vilistlased-2/
https://kus.kogudused.ee/11-aastat-kasvu-24st-86ks-tudengiks/
https://kus.kogudused.ee/11-aastat-kasvu-24st-86ks-tudengiks/
https://www.youtube.com/watch?v=4EvahaBtbuA
https://kus.kogudused.ee/sumpoosium-usuline-tagakius-ja-teoloogiline-missioloogiline-haridus/
https://kus.kogudused.ee/muinasjututegelased-osijekis/
https://kus.kogudused.ee/norras-tervenemist-ja-juhtimist-oppimas/
https://kus.kogudused.ee/


LIIDU NOORSOOTÖÖ KESKUS –
LNK

ELIISA LADVA

LIIDU NOORSOOTÖÖ KESKUSE JUHT
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Üheskoos alustati LNK visiooni üle
vaatamise protsessi, mille najal hakati
meeskonda otsima noortejuhti.
Visiooniprotsess päädib Liidu-ülese
noorsootöö ideesprindiga 2026. aasta
kevadel. Visiooniprotsessi käigus
külastati 2025. aasta lõpus ja 2026.
aasta alguses mitmete Liidu koguduste
noorsootöid ja defineeriti lastetöö
vanuserühmade vajadusi nende
arengupsühooloogiast lähtuvalt. Esile
on kerkinud vajadus edasises
visioonis panna senisest rohkem
rõhku juuniorite (7-12aastaste
laste) töö toetamisele.

Taize kohtumine Tallinnas
2024/25 aastavahetusel toimus
Tallinnas suur Taize kokkusaamine, kus
osales üle 4000 peamiselt noore
inimese üle terve maailma. Paljud
meiegi noored said kohtumisest osa
ning mõned kogudused võtsid
rändajaid vastu, majutades neid nii
koguduseruumides kui peredes. Taize
kokkusaamine oli suurepärane võimalus
kogeda meie jaoks üsna teistsugust
vaimulaadi.

EBFi noortekonverents
Jaanuarikuus oli Karlil võimalus osaleda
EBFi noorsootöökonverentsil Portu-
galis, mis toimus kohaliku baptistiliidu
laagrikeskuses. Vaatamata ootamatule
külmale ja radiaatorite puudumisele
suudeti siiski soe sees hoida ja üle nelja
päeva sisukalt aega veeta, jagades
tunnistusi, parimaid praktikaid ja koos
ülistades. Meie liidul on soojad suhted
paljude EBF-i liikmesriikide noorsoo-
töödega.

Kõige suurem lugu: Piibli lugude raamat
Märtsikuus alustasime spetsiaalselt koolilastele mõeldud uue
eestikeelse Piibli lugude raamatu tõlkimist. Tõlkijaks valiti Kaarel
Väljamäe ning raamat sai aasta lõpuks tõlgitud ning ilmub trükist
2026. aasta kevade lõpuks.

Noorte juhtide arenguprogramm Kasvuhoone ja ühisreis
2025.a esimeses pooles jätkus Kasvuhoone kursus nelja
kohtumisega. Jaanuaris kohtusime koguduse rajamise teema
raames armsaks saanud ning lume alla mattunud Rabava
Puhkemajas. Veebruaris oli võimalus isikliku arengu teema
raames kokku tulla luterlaste juures Pilistveres. Märtsis toimus
kogu grupiga õppereis Berliini, kus osalesime M4 Ready
konverentsil, mis tõi kokku üle 100 noore programmis osaleja üle
Euroopa. Maikuus olime Nuutsakul ning juuni alguses lõpetasime
kursuse Helsingis, kus osalesime ühtlasi ka The Send
konverentsil. Programmis osales 23 noort 14 eri kogudusest (sh
kahest nelipühi kogudusest). Meeskonnas panustasid kaasa
Meeta Vardja, Emma Roosimaa ning Kenno ja Jana Leier. Loe
programmis osaleja tagasivaadet:
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LNK juhtimise Karl Tõnne, kes oli Keskust vedanud 2 aastat. Kevad-suvisel
perioodil võttis Eliisa Ladva osaliselt üle juhi kohustused. Alates septembrist
2025 valiti Eliisa Ladva LNK uueks juhiks. Sügisest liideti varem SA Sõbralt
Sõbrale alla kuulunud Hoolime Koos projektid LNK tööharuga ning tiimiga liitus
Hoolime Koos laagrite juhina Kerli Saupõld. 

2025. aasta veebruaris lõpetas

RAHVAS KASVAB RAAMATUGA
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PP Festival 2025

47. PP Festival pealkirjaga “Miks
Jeesus?” toimus 3.-4. oktoobril Pärnu
linnas.

Festivali teema „Miks Jeesus?”
keskendus sellele, miks tänapäeva
ühiskonnas ümbritsevate uskumuste ja
arusaamade paljuses on just Jeesus
tee, tõde ja elu.

Ka selle aasta PP disain illustreeris
festivali pealkirja. Kujundus oli
inspireeritud RGB-mudelist – valguse
põhivärvuste (punane, roheline ja
sinine) liitumisel moodustub puhas
valge valgus. Eri värvused
sümboliseerivadki erisuguseid tõeks-
pidamisi meie maailmas, aga Jeesus
ütleb: „Mina olen maailma valgus.“ (Jh
8:12) Tema on see päris valge valgus
meie värvikirevas maailmas. 

Festivalil osales 525 inimest, kellest
150 olid esimest korda PP Festivalil.
Keskmine Piiblipäevadele registreerunu
vanus oli 20.8 aastat. Esmakordselt
toimus eelprogrammina ka juunioritele,
7-12aastastele mõeldud teenistus, kus
osales üle 50 lapse. 

Hoolime Koos

Sügisest alustati Hoolime Koos
kasvukeskkonna projektiga, mis toob
kord kuus kokku Hoolime Koos
laagritest välja kasvanud noored.
Kasvukeskkond on koht, kus noored
saavad avatult jagada elusid, koos
palvetada, lugeda Piiblit ja õppida
sügavamalt Jumalat tundma. See on
väärtuslik algatus noorte usus
kasvamisel, kellesse on Hoolime Koos
laagritega panustatud 10 aastat.
Hoolime Koos kasvukeskkonnas osales
23 noort ja nad kohtusid septembrist
detsembrini kord kuus Tartu Risttee
koguduses.
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SIHTASUTUS SÕBRALT
SÕBRALE

KRISTIINA KRABI-KLANBERG

SA SÕBRALT SÕBRALE TEGEVJUHT
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Sõbralt Sõbrale tegevuse keskmes on
arusaam misjonist, mis tähendab meie
jaoks Jumalakeskse elu elamist -
Jeesuse õpetuse elluviimist sõnas ja
tegudes. Sellest lähtuvalt ei piisa ainult
materiaalse abi pakkumisest ega ka
üksnes nõustamisest. Püsiv muutus
sünnib siis, kui toetatakse inimese
kohtumist Kristusega.

Restruktureerimine

2025. aastal toimus Liidu allasutuste
restruktureerimine eesmärgiga luua
erinevate organisatsioonide
eesmärkide ja juhtimiste osas selgust.
Muudatuse käigus liikus Sõbralt
Sõbrale kauplustekett SA Sõbralt
Sõbrale omandusse ning Koskla 18
hoone EEKBL-Valduste omandusse.
EEKBL-Valduste OÜ põhiliseks
tegevusvaldkonnaks jääb edaspidi
Liidule kuuluva kinnisvara ja varade
haldamine. SA Sõbralt Sõbrale on
jätkuvalt heategevusorganisatsioon,
kus kaupluste kasum suunatakse
heategevuslike projektide toetuseks.
Juriidiliselt toimus muudatus
01.11.2025 seisuga ning sellest
tulenevalt pole varasemate
(majandusaasta) aruannete võrdlus
baasid enam sarnased. 
Juhatuse liikmetena jätkavad Henri
Lehtsaar, Kristiina Krabi-Klanberg,
Maiko Kesküla ja Sven-Joonatan
Siibak. Nõukogu liimetena on
panustamas Gunnar Kotiesen, Tarmo
Lige, Ardo Ojasalu, Raul Altmäe, Väino
Põllumäe, Madis Valk ja Sulev Liht.

Heategevuslik ringlus

Toimime heategevusliku ringluse
põhimõttel, milles inimeste

annetused jõuavad läbi 18 Sõbralt
Sõbrale korduskasutuspoe uuesti
kasutusse ja sellest saadud tulu oma-

korda heategevusse. Selliselt kogume heategevuseks
ressursse, säästame keskkonda ja näitame üles
ligimesearmastust.

2025. aastal oli sihtasutuse rahaline panus heategevusse

175 546 eurot ning abi jõudis 2650 inimeseni Eestis.

Heategevusesse tehtud rahaline panus oli 2025.a 175 546
eurot, sellest annetuste ja projektituludena 15 561 eurot, 11
234 euro väärtuses annetatud kaupa ning ülejäänud kaupluste ja
SA kinnisvara renditulud. Seega osaleb iga Sõbralt Sõbrale

kaupluses ostu tegev või sinna esemeid või aega

annetav inimene heategevuses. Heategevuse suuna
omatulu (teenuste müük, osalustasud jmt) oli 19 929 eurot.
Kokku olid hea-tegevuse kulud 195 475 eurot.

Sõbralt Sõbrale korduskasutuskaupluste müügikäive ulatus 3,55

miljoni euroni. Tehti üle 619 000 ostutehingu ning müüdi ligi
1,47 miljonit toodet. 

Samuti on oluline ringluse maht:
ca 2400 tonni kaupa suunati korduskasutusse

üle 80% annetustest jõudis uuesti kasutusse

Sihtasutuses panustavad vabatahtlikud, kes aitavad kaasa meie
eesmärkide saavutamisele.

2025 arvudes:
90 töölepinguga töötajat, nendest 84 kaupluste

töötajaid

63 võlaõigusliku lepinguga töötajat

84 vabatahtlikku kauplustes 

50 vabatahtlikku heategevusprojektides

üle 14 000 tunni vabatahtlike panust

18 taaskasutuspoodi, avati uued kauplused Tartu
Lõunakeskuses ja Talinna Järve keskuses.

Heategevus

Eesti ühiskondlik-sotsiaalsete probleemide valdkonnas on
jätkuvalt väljakutseks ebakindel geopoliitiline olukord,
elanikkonna suhtelise vaesuse ja vaimse tervise probleemide
kasv, peresuhete jätkuv pingestumine ning kogukondliku
sidususe vähenemine. Sellises olukorras muutub üha
olulisemaks organisatsioonide roll, kes suudavad pakkuda mitte
ainult teenust, vaid ka kuuluvust, turvatunnet ja tähendust.
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liidu asutatud kristlik heategevusorganisatsioon, mis pakub vaimse tervise
nõustamist ning koostöös kogudustega üle Eesti abi keerukamates oludes
peredele ja lastele-noortele.

Sõbralt Sõbrale on koguduste
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Täpsem info iga suuna kohta on leitav SA Sõbralt Sõbrale heategevusraportist.

HEATEGEVUSPROJEKTIDE RAHASTAMINE

Koguduste ja koguduste liidu tööharude projektid

Kaks korda aastas (veebruaris ja oktoobris) toimuvate projektivoorude kaudu aitame kogudustel ja liidu tööharudel viia ellu
kogukondlikke algatusi, mis pakuvad nii praktilist abi kui ka vaimset ja sotsiaalset tuge. Eriti oluliseks peame laste- ja
noortetööd, mis aitab ennetada hilisemaid probleeme ning kujundada noortes terviklikku eluperspektiivi. Iga projektitoetus
tugevdab kogukondi ning võimendub läbi koguduste mitmekordseks.

2025 arvudes: 14 partneriga 17 heategevusprojekti üle Eesti, mõju 1350 osalejale
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HETK TOETATUD
HEATEGEVUSPROJEKTIST –

KALJU KOGUDUSE
JÕULULÕUNA KALAMAJAS

ÜKSI ELAVATELE EAKATELE. 

Sõbralt Sõbrale aitab luua pikaajalisemat mõju inimeste elus ja kogukondades, töötades koostöös
kogudustega.

Heategevuse suunad jagunesid 2025. aastal järgmiselt: (1) heategevusprojektide rahastamine, (2) nõustamiskeskus, (3)
kriisiabi-praktiline tugi ja (4) koostöö kogukondadega (vt joonist). Fookus on pikaajalise mõjuga valdkondadel nagu
vaimne tervis, lapsed ja noored ja kogukonnad.

RAHVAS KASVAB RAAMATUGA



Partner Projekt Osalejaid

Sõbralt Sõbrale

heategevuslik

panus eurodes

Antsla EKB Kogudus Jõuluhommik kogukonnale 70 800

EEKBKL Kohtla-Järve
Peeteli Kogudus

Tänu ja tunnustus pensionäridele, kes
teenivad vabatahtlikuna kaasa laste- ja

noorteöös

7 250

EEKBKL Loksa Baptisti
Kogudus

Jõulupakkide projekt puudustkannatavatele
peredele

5 125

Kõrgem Usuteaduslik
Seminar 

Konverents "Lootuseks läkitatud"
töötegijatele 

80 1 000

Liidu Noorsootöö Keskus  Jõulupakid vähekindlustatud perede lastele 35 700

Liidu Noorsootöö Keskus 
ja KUS 

SÜTIK - noorsootöö juhtidele vaimse
tervise alane väljaõpe

70 2 600

Palade Priikogudus
Mis takistab sinu Jumala-suhet?
Hingehoidlik koolitus

40 400

Rapla Vabakogudus
Rapla Vabakoguduse toidu- ja hingeabi
teenistus

70 1 200

Ridala Baptistikogudus
Kooskasvamine - noorte perede õhtud
Ridalas

45 1 200

Tallinna Kalju
Baptistikogudus

Kalamaja üksi elavate eakate jõululõuna 50 1 000

Tartu Kristlik Risttee
Kogudus

Risttee koguduse sügislaager 37 1 000

Tõrva Immaanueli
Kogudus

Pidulik jõulubankett 60 315

EEKBKL Loksa Baptisti
Kogudus

Koolipakkide projekt 5 150

EEKBKL Narva EKB
Kogudus

Laste päevalaager "Rajake" 150 1 000

Liidu Noorsootöö Keskus PP Festival 2025 ja juunioride osalus 525 3 000

Tartu Salemi
baptistikogudus

Salemi-Mooste lastelaager 36 600

Valga EKBK Lootus Lastelaager "Peetel" 69 1 200 
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Hoolime koos laste- ja
noortelaagrid ning aastaringsed
tegevused
Paljude laste ja noorte jaoks ei ole

turvaline ja arendav vaba aeg

iseenesestmõistetav, eriti keerulisema

taustaga peredes. Ometi on just vaba

aeg oluline aeg, mil kujunevad noore

enesehinnang, suhtlemisoskus ja

tulevikuväljavaated.

Hoolime Koos laagrid ja tegevused on

pakkunud lastele ja noortele toetavat

keskkonda, kus nad on märgatud,

hoitud ja julgustatud. Läbi kristliku
keskkonna, sõnumi, turvaliste
suhete ja positiivsete kogemuste
aitame kujundada laste ja noorte
eluteed. 2025. Aasta teises pooles

liikus see tegevusvaldkond Liidu

Noorsootöö Keskuse alla. 

2025 arvudes: osales 144 last ja
noort, üle 50 vabatahtliku
panustas laagritesse

Narva lastetuba
Narva kui piirilinn seisab silmitsi

mitmete sotsiaalsete ja kogukondlike

väljakutsetega, kus paljud lapsed

kasvavad nõrkade tugivõrgustike ja

piiratud võimalustega keskkonnas.

Seetõttu on oluline pakkuda turvalist

kohta, kus lapsed saavad olla hoitud,

märgatud ja toetatud.

Narva lastetuba pakub sotsiaalmaja

piirkonna lastele järjepidevat tuge,

sooja toitu, abi õppetöös ning

arendavaid tegevusi. Läbi usalduslike

suhete ja kogukondliku hoolimise

aitame lastel kujundada eneseusku,

sotsiaalseid oskusi ning tugevamat

sidet ühiskonnaga.

2025 arvudes: 25 last 3x nädalas

Sõbralt Sõbrale Nõustamiskeskus
2025. aastal tähistasime nõustamis-

keskuse 10. tegutsemisaastat ning

avasime lisaks Tartule nõustamis-

kabineti ka Tallinnas. Meeskonda

kuuluvad hingehoidja, pereterapeudid,

perenõustajad, sotsiaaltöötaja ja jurist -

Maire Latvala, Kaisa Põld ja Riinu

Nurme Tartus ning Aili ja Tõnis

Roosimaa ja alates 2026 ka Eleri Viina-

HETK TOETATUD

HEATEGEVUSPROJEKTIST - 

JUUNIORITE PP-LT PÄRNUS
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lass Tallinnas. Pakkusime hingehoidu, paari- ja pereteraapiat,
õigusabi ning vedasime Tartus koostöös Risttee kogudusega
emade ja laste tugigruppi. Toetame kogudusi keerukamates
situatsioonides ja pakume ka ennetavaid koolitusi,seminare.

2025 numbrites:
311 inimest osales nõustamisel
36 õigusabi juhtumit

24 ema ja last emade tugigrupis.

Praktiline abi lastele ja peredele

Paljude Eesti perede toimetulek on muutunud ebakindlamaks
ning vaesus piirab üha enam inimeste võimalusi igapäevaelus
toime tulla. Eriti haavatavad on üksikvanemaga pered, lapsed ja
eakad.

Sõbralt Sõbrale toetab majanduslikes raskustes lapsi, noori ja
peresid, pakkudes praktilist abi esmatarbekaupade, rahalise
kriisiabi ja koolitarvete näol. Koostöös partneritega aitame
leevendada kiireid vajadusi ning loome lastele ka rõõmu ja
tähenduslikke hetki, näiteks projekti „365 sünnipäeva“ kaudu.

2025 arvudes: esmatarbekaubad 551 inimesele

Koostöö kogukondadega

Arendame järjepidevalt võrgustikutööd, mis võimestab kogudusi,
ühendab koguduste töötegijaid ja kristlastest spetsialiste.
 
2025. aastal korraldasime mitmeid kohtumisi, koolitusi ja
arutelusid, mis aitasid jagada kogemusi ning tugevdada
koostööd. Koos Kõrgema Usuteadusliku Seminari ja Liidu
Noorsootöö Keskusega toetasime kogudusi praktiliste ja
sisuliste koolitustega koguduse hingehoidjatele, kristlastest
psühholoogidele ja terapeutidele ning lapsevanematele.
Selline järjepidev võrgustikutöö aitab kujundada

keskkonda, kus koguduste töötegijad ja spetsialistid

saavad toetuda ühistele teadmistele ja kogemustele, et

teenida inimesi targalt, ennetavalt ja hoolivalt.

Võrgustiku üritustel osales 105 hingehoidjat, psühholoogi ja

terapeuti.

Kokkuvõte

Sõbralt Sõbrale heategevusringlus ühendab annetused,
ringmajanduse ja heategevuse ja loob aluse edasiseks arenguks.
Küsimus on, kuidas seda teadlikult kasvatada, skaleerida ja
suunata sinna, kus mõju on kõige suurem.

Oleme ajas, kus ühiskondlikud vajadused kasvavad ja inimesed
otsivad üha enam tähendust, tuge ja kuuluvust. Ühise koostöö
teadlik arendamine, ennetusele suunatud tegevuste tugevdamine
ning koguduste võimestamine on suunad, mis aitavad
suurendada meie ühise teenimise mõju. Kui seda suunda
teadlikult arendada, on koguduste liidul potentsiaal kujuneda
oluliseks kogukondlikuks mõjutajaks Eestis, kelle töö aitab kaasa
Jumala riigi levikule – inimeste heaolu, kogukondade tugevuse ja
ühiskonna sidususe kasvule.

SÕBRALT SÕBRALE
NÕUSTAMISKESKUSE
KABINET TALLINNAS

HETK HOOLIME
KOOS LAAGRIST

NUUTSAKUL
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TARTU ELURINGIKESKUS OÜ

INES KERIKMÄE

TARTU ELURINGIKESKUSE JUHATAJA
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Meie missioon on toetada eakate soovi
elada täisväärtuslikku elu lähtudes
terviklikult inimese ihu, hinge ja vaimu
vajadustest. Meie moto „Päevadele
elu juurde“ väljendab keskuse
põhimõtet muuta iga Eluringikeskuses
elatud päev tähenduslikuks.

Koostöötegevused hoones asuva
lasteaiaga, aga ka piirkonna
koguduste, huvikoolide, lähedaste ja
vabatahtlikega süvendavad põlv-
kondade vahelisi suhteid ja edendavad
kogukonna tööd. Meie tegevuse üheks
raamiks on vanematekogus sõnastatud
eesmärgid, milleks on ligime-
searmastusest lähtumine, evangeelse
keskkonna loomine ja elanikele
vaimuliku toe pakkumine.

Hooldusteenusel viibijatest
2025. aastal viibis üldhooldusteenusel
196 inimest, neist 22 kasutas lühiajalist
hooldusteenust. Igavikku kutsuti 33
inimest. 2025. aastal oli kohtade
keskmine täituvus 98%. Ootelistis
on pidevalt sadakond taotlust.

Teenust pakume eakatele üle Eesti,
kokku 24-st omavalitsusest. Elanike
keskmine vanus on 86 aastat. Kõige
vanem elanik oli eelmisel aastal 101.
aastane ja kõige noorem 51.aastane.

Töötajaskonnast
Kvaliteetse teenuse tagamisel on
võtmetähtsusega hooliv ja vajalike
oskustega töötajaskond. Töötajate
hoidmiseks oleme loonud kaasaegse,
kristlikel väärtustel põhineva

töökeskkonna, mis toetab tervislikku tööõhkkonda, soodustab
omavahelist koostööd, toetab töötaja enesearengut ja on
läbipaistvalt juhitud. Töötajate võimestamiseks on meil
mitmekesine sisekoolituste kava ja igakuised õppepäevad.

2025. aasta märtsis alustas õpinguid Eluringikeskuse töötajatest
koosnev 14-liikmeline õpperühm Eluringikeskuse ja Tartu
Kutsehariduskeskuse (VOCO) koostöös valminud
Hooldustöötaja tasemeõppe õppekava alusel. 2026. aasta
märtsis lõpetas 11 õppurit, nii et Eluringikeskus sai juurde 11
kvalifitseeritud töötajat.

Alates 01.04.2025 on Eluringikeskus Tervisekassa rahastuse
toel tervishoiuteenuse osutaja. Osutatava õendusteenusega
tagame elanike järjepideva tervisemonitooringu ja kvaliteetse
õiendusabi.

2025. aasta lõpus töötas Eluringikeskuses nii täis- kui
osakoormusega 71 töötajat. Neist 46 hooldustöötajat, 4 õde ja
õendusjuht, lisaks hingehoidja, kolm huvijuhti, õendusteenuse
kvaliteedijuht, perenaine, pesukorraldaja, kaks administraatorit ja
kuus kokka.

Juhtmeeskonnas on juhataja Ines Kerikmäe (Tartu Salemi
kogudus), asejuhataja Daire Tiigivee (Tartu Kolgata kogudus),
hooldusjuht Sirli Reinhaus (EMK Tartu Püha Luuka Kogudus),
personali arendusjuht Jana Tamm (EMK Tartu Püha Luuka
Kogudus) ja toitlustusjuht Kunnar Zirk. Koguduste liikmeid on
töötajaskonnas kokku neliteist.

Elanike aktiveerimine ja vaimulik töö
Eluringikeskus eristub Eesti hooldusmaastikul inimese
tervikkäsitluse ja mitmekesiste vabaaja veetmise võimaluste
poolest. Meie huvijuhid pakuvad elanikele igapäevaselt mitmeid
aktiveerivaid tegevusi, nagu võimlemine, lauluharjutused,
vestlusring, mälutreening, käelised loovtegevused, küpsetamine,
aias ja kasvuhoones tegutsemine jms. Kord nädalas võimlevad
eakad koos meie maja lasteaia lastega. Aasta jooksul pakkus
meie eakatele rõõmu 53 muusika- ja tantsukollektiivi.

Nädalasisest vaimuliku tööd juhib hingehoidja-kaplan Tõnis
Valk (Loksa baptistikogudus). Vaimuliku töö põhiväljundeiks on
hommikupalvused, hingehoidlikud vestlused ja piiblitõdede
kursus. Kaasa teenib umbes 20 vaimulikku ja vabatahtlikku
Tartu erinevatest kogudustest. Eluringikeskuse elanikud osalevad 
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Tartu Eluringikeskus OÜ kolmas tegutsemisaasta.
Eluringikeskuse peamine tegevusvaldkond on pakkuda kõrvalabivajadusega
inimestele ööpäevaringset üldhooldus- ja õendusteenust. Lisaks on meil
pansionaat neile, kes oma igapäevatoimetustega hakkama saavad, ent vajavad
eakate vajadustele kohandatud keskkonda ja tegevusi. Eluringikeskuses on 138
üldhooldusteenuse kohta ja 12 ühe- ja kahetoalist avatud kööginurgaga
pansionikorterit.

Aasta 2025 oli
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Tartu Eluringikeskus OÜ
Registrikood 16081006
Annemõisa tn 2
50708 Tartu linn
Pangakonto
EE982200221075249044

Tartu Annelinna koguduse teenistustel, keskmiselt on pühapäeviti kohal 50 elanikku.

Praktikabaasist
Eluringikeskus on praktikabaasiks Tartu Tervishoiu Kõrgkoolile õe, ämmaemanda, hooldustöötaja ja
tegevusjuhendaja õppekava õppuritele. 2025. aastal viibis praktikal 57 õppurit, kes panustasid kokku 5100
akadeemilist tundi.

Tunnustused
Tartu linnapea ja Eesti Vabariigi President tunnustasid Eluringi-keskust kauniltkujundatud ja hoolitsetud
väliala eest ja president omistas meile „Eesti Kaunis kodu 2025“ tiitli.
Eesti Sotsiaaltöö Assotsiatsioon ja Sotsiaalministeerium andsid Eluringikeskusele tänukirja silmapaistva
panuse eest sotsiaalvaldkonnas.

Võrgustikutööst
Eluringikeskus on Eesti Hoolekandeasutuste Liidu ja Saksamaal Europäischer Verband freikirchlicher
Diakoniewerke ühenduste liige.

Tulevikukavad
Oleme Jumalale väga tänulikud Eluringikeskuse eduloo eest ja loodame jätkuvalt kõiges Issanda peale. Oleme
valmis kaasa panustama uue Eluringikeskuse rajamisel.

Juhataja Ines Kerikmäe
56997500
ines@eluring.ee

Asejuhataja Daire Tiigivee
56607876
daire@eluring.ee
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2026. AASTA MÄRTSIS LÕPETAS
11 ÕPPURIT, NII ET ELURINGI-

KESKUS SAI JUURDE 11
KVALIFITSEERITUD TÖÖTAJAT.
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https://eluring.ee/et/
https://www.facebook.com/eluringikeskus


TEEKÄIJA

MARI JÄRG

TEEKÄIJA PEATOIMETAJA
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2025. aasta igas numbris

tutvustasime ka üht oikumeenilist

kristliku meedia kanalit. Oma kanali
loo rääkisid Pereraadio, Plussmeedia,
Raadio 7, Kuressaare Pereraadio,
Pildiraadio ja TV7 eestvedajad.

Koguduste rubriigis leidsid teineteise
järel koha Elva, Kiviõli ja Leisi
baptistikogudused, Pärnu Saalemi
vabakogudus ning Valga ja Mustvee
Betaania kogudused. On imeline

näha, mil moel Jumal eri

piirkondades kohalikke kogudusi

kasutab, õnnistab ja kasvatab.

Väljakutsedki osutuvad sageli Tema
armu ning helduse kogemise
võimalusteks. 

Lisaks eelmainitud rubriikidele tõi
Teekäija lugejateni persoonilugusid

ja jutlusi, Peeter Roosimaa piiblitunde,
vaimse tervise teemalisi kirjutisi oma ala
asjatundjatelt, arvamusartikleid,
muusikakollektiivide tutvustusi, uudiseid
ja tunnistusi EKB liidu kogudustest ja
all-asutustest, mõne meenutuse liidu
ajaloost, Üllas Linderi koostatud
ristsõnu põhjalikuks piibliuurimiseks
ning lastele mõeldud töölehti.

Iga ajakirja koostamisel ja fookuse
seadmisel on olnud abiks läbiv

märksõna või juhtmõte. Avaldame
muidugi ka teisi kirjutisi, mis otseselt
selle märksõnaga ei haaku, kuid
suuname lugejat otsima väga
erinevatest lugudest Jumala kõnetust
antud teemal. Kui ühe või teise loo
avaldamine pole ajakriitiline ning
ajakirjas ruumi napib, saame eelistusi
seada just juhtmõttest lähtuvalt. 

Enamasti tulevad need märksõnad esile palves, vahel võivad olla
ajendatud mõnest pikemastkaastööst või parasjagu aktuaalsest
teemast. 2025. aastal koondusid numbrid järgnevate teemade
alla: perekond, kevad koguduses, Jumala tegude tähistamine,
suvi EKB liidus, “Kui õnnistus on peidetud vihmas...”, täiuslikkus. 

Sügis tõi muutuse ajakirja toimetuses. Senine
keeletoimetaja Maarja Usin liikus Teekäijast edasi uute
väljakutsete juurde ning tema töö võttis üle Meeli Lijur.

Aasta lõpus selgus, et peame märkimisväärse hinnatõusu tõttu
vahetama trükikoda ning senine koostöö AS Printoniga lõppes
2025. aasta detsembris. 

Kas Sinu kodukoguduses on tellitud ajakiri Teekäija?

Raamatuletist või pingiotsalt võib ajakiri leida tee väga erineva
taustaga lugejateni, keda julgustada või kelleni lootuse sõnumiga
ulatuda. Lastele näiteks jutustavad pildidki Jumala rahva lugu ja
näitavad osaduse eeskuju. Aastal 2025. oli Teekäija tiraaž

270.

Oleme väga tänulikud iga kaastöölise, eespalvetaja ja toetaja
eest! 
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imelist tööd! 

Aasta märksõna oli kindlasti festival “Lootuse aeg”, millega koostöös ilmus igas
numbris üks lugu, lisaks tagakaane reklaamid. See oli meie võimalus festivalile n-ö
hoogu juurde anda. Aastal 2026 jätkame rubriigiga “Lootuse aeg”, et

jagada tunnistusi sellest, kuidas Jeesus inimeste elu muutis ning

kogudusi kasvatas.

Jumal teeb EKB liidu kogudustes
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KAPLANAAT

AGO RAND

KAPLANAADI VANEM
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VANGLA KAPLANAAT

Viru vangla – vanemkaplan Paul
Gill
Vanglas viisin aastal 2025 läbi vestlusi
erinevate inimestega ning põhjusi, miks
kaplaniga soovitakse rääkida, on väga
erinevad. Vahistatud ja kinnipeetavad
vajavad ära kuulamist ning kaplanit
usaldatakse oma muredes. Läbi aasta
toimusid jumalateenistused ja
piiblitunnid. Viisin läbi koos teiste
kaplanitega sotsiaalprogrammi
"Minu kristlikud väärtused ja
hoiakud." Võimalust mööda olen
kasutanud vabatahtlike abi. Siinkohal
avaldan tänu EKNK Abja-Paluoja
koguduse pastorile Guldar Järvele, kes
käib regulaarselt vabatahtlikuna Viru
Vanglas. Kaplani osaks on abistada ja
nõustada ka vangla ametnikke ning
teenistujaid nende tegevuses, kui neil
tekivad küsimused seoses usulise
tegevusega vanglas. Kaplanina olen
osalenud erinevatel täiend- ja
ametialastel koolitustel, mis on olnud
väga vajalikud.

Viru vangla – kaplan Ago Rand
2025. aastal viisin läbi ja korraldasin
erinevaid jumalateenistusi ja palvusi. Oli
mitmeid üks-ühele hingehoidlike
vestlusi kinnipeetavatega. Korraldasin
vabatahtlike pastorite tööd
kinnipeetavatega. Osalesin koolitustel
ja erinevatel õppepäevadel. Aitasin läbi
viia sotsiaalprogrammi „Minu kristlikud
väärtused ja hoiakud."

POLITSEI KAPLANAAT

Põhja prefektuur – kaplan
(üleminspektor) Priidu Ellam
Aasta 2025 oli igati tore ja põnev aasta
ning Jumal andis ka viienda lapse tütre
Koidula. Vahepeal on minu abikaplan
Ivo Käsk kolinud Islandile, kuid sealtki
ta aitab mind virtuaalsete
hommikupalvuste läbiviimisega ning
endiselt on mul abiks abipolitseinik
Naatan Hollman.

Aasta jooksul olen püüdnud
iganädalaselt teha hommikupalvusi läbi
Teams-i, käinud patrullis 10 korda,
neist kolm merepatrullis. Möödunud
aastal sai läbi viidud koolitusi teemal

„Surmateate edastamine” 13 korda, kuid surmateateid olen
edastanud aasta jooksul vaid 3, kuid vestlusi on olnud umbes
170.

KAITSEVÄE KAPLANAAT

1. jalaväebrigaad, Kalevi jalaväepataljon - kaplan
(kapten) Veljo Kaptein
Käsundusleping (võimalus teenida allüksust kuni 60h kuus)
Tegevused ja viibimine allüksuses:
Kaplan viibis allüksuse juures keskmiselt 12x3, 12 kuus 3 päeva.
Teenis kokku 388,5h. Külastas allüksusi maastikul 77h. Kasarmus
49h

Osalus suurõppustel:
Lätis Skrunda linnalahingu õppusel aprillis.Suurõppusel SIIL
aprill-mai. Osales 7 staabinõupidamisel ja kaplanite
õppekogunemistel.

Viis läbi:
9 kaplani tundi
2 õppetundi KAPEK-i väljaõppel Tapa linnakus
10 õhtupalvust
8 palvust rivistusel
24 hingehoidlikku vestlust

Ametialased ergutused:
2025. aastal valiti kaplan Kaptein 1.JBGDE aasta
reservohvitseriks
2025. aastal autasustas KV juhataja kaplan Kapteini KV
teeneteristiga kauaaegse kaplaniteenistuse toetamise ja
ülesehitamise eest

1.jalaväebrigaad, Viru jalaväepataljon - kaplan
(nooremleitnant) Ago Rand
Käsundusleping (võimalus teenida allüksust kuni 60h kuus)

Tegevused ja viibimine allüksuses:
Viisin ajateenijatega läbi individuaalseid vestlusi kasarmutes.
Samuti oli mitmeid hingehoidlike vestlusi tegevväelastega. Viisin
pidulikel rivistustel palvuseid läbi. Osalesin pataljoni aastapäeva
üritusel. Samuti osalesin kaplanite õppekogunemistel ja
erinevatel nõupidamistel.

KAITSELIIT

Kaitseliidu Alutaguse Malev - kaplan (nooremleitnant)
Ago Rand
Osalesin riiklikel tähtpäevadel Vabadussõja mälestusmärkide
juures palvustega. Osalesin juhtkonnakoosolekutel. Toimusid
mitmed eravestlused kaitseliitlastega. Viisin läbi õppuse
„Langenute hooldus“ 

Kaitseliidu Pärnumaa Malev - kapten Eduard Kakko
Esindanud Eesti EKB Koguduste Liitu Kaitseliidu (KL), Eesti
Reservohvitseride Kogu (EROK), ja Eesti Sõjameeste
Mälestuskiriku üritustel 8 korral sõnavõttude, palvuste ja avalike 
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teenistustega. Osalesin kahel päeval Lääne Kaitseringkonna suurõppusel "ORKAAN XIX". Korraldasime ka
kahel korral KL kaplanite omavahelisi osadushetki ja osalesin Tartus kaplanaadi aastapäeval. Eraviisilisi vestlusi
kaplanitega viiel korral.

Tartu Eluringikeskus – Hingehoidja-kaplan Tõnis Valk.
Töötan Tartu Eluringikeskuses kaplanina osakoormusega. Viin läbi hommikupalvuseid, mis toimuvad igal
tööpäeval. Ülestõusmispühade eel korraldasin (koos kaastöölistega) lühikese temaatilise loengusarja, kus
osales ka neid elanikke, kelle varasem kokkupuude kristlusega on olnud üsna väike. Pean elanikega
hingehoidlikke vestlusi, sageli saan rääkida usuasjadest samuti. Osadele elanikele panen iga nädal järel
vaatamisest käima nende kodukoguduse jumalateenistuse. See on üks viis kodukogudusega kontakti
hoidmiseks.

LÕPETUSEKS
2025 aasta oli kaplanitele väga töine ja sündmusterohke. Head meelt teeb see, et aina rohkem kaplaneid
kutsutakse erinevatele üritustele kas talitust läbi viima või lihtsalt osalema, kuna ta on üks liige meeskonnast.
Kaplanite tööd väärtustatakse ja nende panust hinnatakse. 

Palvesooviks on kaplanite järelkasv. Varsti on ees põlvkondade vahetus ja juba täna on hea mõelda selle
peale ning palvetada, et meie Liidus kasvaks peale uus põlvkond, kes saavad kutsumuse panustada
kaplanaadi töösse. 
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PALVESOOVIKS ON 
KAPLANITE JÄRELKASV. 
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VENEKEELNE PIIRKOND

PAVEL VEZIKOV,
VENEKEELSE PIIRKONNA VANEMPRESBÜTER
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Kõik need teenimisvaldkonnad peegeldavad peamisi suundi, kus Evangeeliumi mõju on kõige olulisem ja
vajalikum. Me mõistame, et oluline ei ole üksnes meetodite otsimine, vaid eelkõige meie teenimise alus, et
Rõõmusõnum jääks jätkuvalt meie töö kindlaks vundamendiks.

Aastal 2026 näeme samuti vajadust arendada uusi võimalusi töötegijate ettevalmistamiseks. Plaanis on

taastada induktiivse piibliõppe instituudi töö – mida paljud liidu kogudused hästi tunnevad. Samuti on
kavas taas käivitada juhtide kool või järgmise põlvkonna töötegijate kool, et Kristust oodates samal
ajal jätkata valmistumist tulevikuks, mis on Kõigeväelise Jumala käes, kes kõike juhib ja valitseb.
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vene piirkonnas jätkusid 2025. aastal kolmes peamises suunas:

laste- ja noortetöö: korraldati traditsioonilisi laagreid, toimuvad klubid ja
ringid kogudustes;
pere- ja naistetöö: see hõlmab nii kogudusesisest tööd kui ka üleliidulisi
üritusi – näiteks perelaager, mis toimub traditsiooniliselt Nuutsakul;
töötegijate ja koguduste toetamine: vendade kohtumised, erinevate
koostöövormide laiendamine koguduste vahel, osalemine Euroopa
venekeelsete koguduste ühingus (EBF-i toetusel).

Pingutused ja koordineeritud töö
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EEKBL - VALDUSTE OÜ

HENRI LEHTSAAR

EEKBL-VALDUSTE OÜ TEGEVJUHT 
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Restruktureerimine

2025. aastal toimus Liidu
tööharude restruktureerimine
eesmärgiga luua erinevate
organisatsioonide eesmärkide ja
juhtimiste osas selgust. Muudatuse
käigus liikus Sõbralt Sõbrale
kauplustekett SA Sõbralt Sõbrale
omandusse ning Koskla 18 hoone
EEKBL-Valduste omandusse. EEKBL-
Valduste OÜ põhiliseks tegevus-
valdkonnaks jääb edaspidi Liidule
kuuluva kinnisvara ja varade
haldamine ning kaupluste kasum
suunatakse SA Sõbralt Sõbrale
heategevuslike projektide
toetuseks. Juriidiliselt toimus
muudatus 01.11.2025 seisuga ning
sellest tulenevalt pole varasemate
(majandusaasta) aruannete võrdlus-
baasid enam sarnased.
 
Juhatuse liikmetena jätkavad Henri
Lehtsaar ning Romm Aviste, kes on
kordineerimas kogu ettevõtte iga-
päevast tööd. Nõukogu liimetena on
panustamas Gunnar Kotiesen, Tarmo
Lige, Ardo Ojalsalu, Raul Altmäe, Väino
Põllumäe, Madis Valk ja Sulev Liht

Sõbralt Sõbrale kauplused
2025. aastal avasime 2 uut
kauplust - veebruaris Tartu
Lõunakeskuses ning mais Tallinnas,
Järve keskuses. Täpsemat ülevaadet
kaubandusest ja heategevus
projektidest saab lugeda SA Sõbralt
Sõbrale aruandest. 

Eluringikeskus
EEKBL-Valduste OÜ jätkab
haldusteenuse pakkumist Tartu
Eluringikeskus OÜ-le ja Annemõisa
Kinnisvara OÜ-le aadressil Annemõisa
2, Tartu. Igapäevast hooldustööd juhib
Eluringikeskuses Rein Kihho, kes
hoolitseb jooksvate parenduste ja
arenduste elluviimise eest. 

Nuutsaku
2025. aastal võõrustasime Nuutsakul
üle 27 erineva organisatsiooni ja
koguduse ning üle 2500 inimese.
Kohalikeks eestvedajateks on Tanel ja
Leili Vainura. Suuremaid parendusi me
2025. aastal ette ei võtnud, vaid

püüdsime tagada olemasolevate hoonete ja rajatiste säilimise
mugavaks kasutamiseks. 2026. aastal oleme tegemas
mitmeid värskendusi ning lähiaastatel vajavad lahendamist ka
peamajaga seotud arengud. 

Koskla 18
Jätkasime Koskla 18 hoone haldamist ning seoses
struktuurimuudatustega muutusime EEKBL-Valduste OÜ-ga ka
hoone omanikuks. Peamisteks rentnikeks on EEKBK Liidu
kontor, Kõrgem Usuteaduslik Seminar, Allika kogudus ning
ukrainakeelne kogudus. Lisaks on ruume kasutamas paljud
organisatsioonid erinevateks kogunemisteks ja koosolekuteks.
Laiem eesmärk on, et hoone võiks keskkonnana teeninda
Jumalariigi tööd ning sellest lähtuvalt oleme ka ruume
kujundanud. Täiendava üürivoo tekitavad ka 10 korterit ning 5
kohaga ühiselamu. Maja jooksva haldusega tegeleb Martha
Remma.

Lai 23
2025. aastal viisime lõpuni ka Lai 23 hoone lõpliku
omandamise Tartus, mida rendime SA-Sõbralt Sõbrale, kes
kasutab ruume enda kontori ja nõustamiskeskusena. Näeme, et
hea asukoha ja funktsionaalsete ruumide tõttu on see ka hea
kinnisvarainvesteering kasvatamaks Liidu finantsilisi vahendeid. 

Oleme Jumalale tänulikud, et ta on varustanud meid heade
inimestega, kes on erinevates rollides kaasa panustamas “heade
majapidajatena”, nende materiaalsete vahendite üle, mida Jumala
meie kätte usaldanud on. 
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OLEME JUMALALE TÄNULIKUD, ET TA
ON VARUSTANUD MEID HEADE

INIMESTEGA, KES ON ERINEVATES
ROLLIDES KAASA PANUSTAMAS

“HEADE MAJAPIDAJATENA”
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REVISJONIKOMISJONI ARUANNE

VILVER ORAS

ERMO SOON

MADIS VALK
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Revisjonikomisjon on revideerinud Eesti
EKB Koguduste Liidu (edaspidi Liit)
tegevust ja koostanud aruande Liidu
konverentsile vastavalt Liidu põhikirja
§56 punktile 6.

Revisjonikomisjoni töö ees-

märgiks on vastavalt Liidu

põhikirjale jälgida Liidu põhikirja,

ja Liidu juhtorganite otsuste

järgimist. Samuti kontrollida Liidu

asjaajamist ja otsustusprotsesse,

finants-majanduslikku tegevust

ning ressursside kasutamist

vastavalt eelarvele ja Liidu

põhikirjalistele eesmärkidele.

Revisjonikomisjon viis oma ülesannete
täitmisel läbi järgmised olulisemad
protseduurid:

Liidu raamatupidamise aastaaruande
kontroll, mille käigus kontrollis
revisjonikomisjon tõendusmaterjale,
millel põhinevad raamatupidamise
aastaaruandes esitatud näitajad, hindas
raamatupidamise aastaaruande
koostamisel kasutatud arvestus-
põhimõtete vastavust raamatupidamise
seadusele.

Revisjonikomisjon võrdles lisaks 2025.
aasta eelarve täitmise näitajaid
kinnitatud eelarvega. Hindasime kulude
põhjendatust Liidu tegevuse ja seatud
eesmärkide seisukohast.

Revideerimise tulemused on alljärgnevad:

Revisjonikomisjoni hinnangul on Liidu juhtkond 2025.
majandusaastal toiminud vastavalt Liidu konverentsi ja
vanematekogu otsustele. Liidu juhtkonna finantstehingud on
põhjendatud ja mõistlikud.

Revisjoni käigus ei ilmnenud asjaolusid, mis seaks kahtluse alla
Liidu juhtkonna tegevuse või Liidu finantsseisundi 2025.
majandusaasta kohta.

Tunnustame Liidu juhtkonda pingutuste eest, mille tulemusena
on Liidu 2026. aasta eelarve tasakaalus. Eelarve koostamisel on
järgitud konservatiivset eelarvepoliitikat, mis on revisjonikomisjoni
hinnangul praeguses majandusolukorras põhjendatud.

Liidu majanduslikku jätkusuutlikust silmas pidades on oluline, et
kogudused panustaksid liidu eelarvesse vastavalt liidu eelarve
vastuvõtmisel kokku lepitud põhimõtetele. Oluline on iga
koguduse panus, tagamaks liidu tegevuste elluviimist.

Revisjonikomisjoni muud tähelepanekud:

Liidu raamatupidamine on korras.
Revisjonikomisjon tänab Liidu kantseleid ja raamatupidajat
suurepärase koostöö ning info kättesaadavaks tegemise
eest.
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TUNNUSTAME LIIDU JUHTKONDA

PINGUTUSTE EEST, MILLE

TULEMUSENA ON LIIDU 2026. AASTA

EELARVE TASAKAALUS. RAHVAS KASVAB RAAMATUGA



IN MEMORIAM

Juhani Jaakko Pesu:
06.04.1944 - 30.08.2025
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Toomas Kivisild:
07.07.1955 - 06.10.2025

Stepan Maerko:
03.01.1955 - 02.12.2025

Rein Uuemõis: 
23.11.1931 - 13.02.2026
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LIIDU 2025. AASTA EELARVE
TÄITMINE JA 2026. AASTA
EELARVE
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LIIDU 2025. AASTA EELARVE

BILANSS JA TULEMIARUANNE
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SA SÕBRALT SÕBRALE 2025.
AASTA EELARVE TÄITMINE, 
2026. AASTA EELARVE, 
BILANSS, TULEMIARUANNE

57RAHVAS KASVAB RAAMATUGA



58RAHVAS KASVAB RAAMATUGA



BILANSS

31/12/2025 31/12/2024

KÄIBEVARA

Raha 56,607 1,308

Nõuded ja ettemaksed 97,411 1,967

Varud 91,523 0

Kokku käibevarad 245,541 3,275

PÕHIVARA

Kinnisvarainvesteeringud 0 367,989

Materiaalsed põhivarad 228,159 265

Kokku põhivarad 228,159 368,254

KOKKU VARAD 473,700 371,529

KOHUSTISED

LÜHIAJALISED KOHUSTISED

Laenukohustised 2,141 0

Võlad ja ettemaksed 359,270 10,729

LÜHIAJALISED KOHUSTISED KOKKU 361,411 10,729

PIKAAJALISED KOHUSTISED

Laenukohustused 1,118 0

PIKAAJALISED KOHUSTISED KOKKU 1,118 0

KOHUSTISED KOKKU 362,529 10,729

OMAKAPITAL

Sihtkapital 64 64

Eelmiste perioodide akumuleeritud tulem 324,721 386,662

Aruandeaasta tulem -213,614 -25,926

Omakapital kokku 111,171 360,800

PASSIVA KOKKU 473,700 371,529

ÜHES VAIMUS KUTSUTUD 05
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Tulemiaruanne

2025 2024

Annetused ja toetused 16,706 23,245

Tulu ettevõtlusest 727,158 183,438

Muud tulud 3,990 1

KOKKU TULUD 747,854 206,684

Sihtotstarbeliset finantseeritud projektide otsesed
kulud

0 -9,435

Jagatud annetused ja toetused -37,860 -54,130

Mitmesugused tegevuskulud -481,132 -9,910

Tööjõukulud -416,050 -134,645

Põhivara kulum ja väärtuse langus -26,381 -24,490

Muud kulud -45 0

KOKKU KULUD -961,468 -232,610

Põhitegevuse tulem -213,614 -25,926

Aruandeaasta tulem -213,614 -25,926
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EEKBL-VALDUSTE OÜ 2025. 
AASTA  EELARVE TÄITMINE,
2026. AASTA EELARVE, 
BILANSS, KASUMIARUANNE
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Eelarve 2025 Täitmine 2025 Eelarve 2026

TULUD

Müügitulu 77,000 77,400 156,400

sh
Sõbralt Sõbrale
müügitulu

0 0 80,000

Annemõisa müügitulu 77,000 77,400 32,000

Muu müügitulu 0 0 44,400

Tulu üüri- ja renditegevusest 175,800 163,074 227,700

sh Koskla tulud 105,800 106,851 110,000

Nuutsaku tulud 70,000 56,223 85,000

Lai 23 tulud 0 0 32,700

Edasimüügi tulud 12,000 13,460 0

TULUD
KOKKU

264,800 253,934 384,100

KULUD

Kaubad, materjal ja teenused -20,600 -15,761 -13,500

sh Koskla kulud -11,600 -8,685 -3,500

Nuutsaku kulud -9,000 -7,076 -10,000

Edasimüügi kulud -12,000 -13,460 0

Mitmesugused tegevuskulud -85,754 -78,118 -46,700

sh Koskla kulud -52,738 -44,533 -6,700

Annemõisa kulud -150 -1,542 -1,000

Nuutsaku kulud -17,050 -18,136 -17,500

Lai 23 kulud -6,966 -6,794 -2,000

Üldkulud -8,850 -7,113 -19,500
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Tööjõukulud -142,800 -133,571 -211,136

sh Koskla kulud -22,000 -20,961 -18,464

Annemõisa kulud -43,500 -39,266 -48,168

Nuutsaku kulud -36,000 -32,850 -38,802

Lai 23 kulud -2,300 -1,632 0

Üldkulud -39,000 -38,861 -105,702

Põhivara kulum ja väärtuse langus -57,500 -45,870 -46,800

sh Koskla kulud -18,000 -17,111 -23,500

Nuutsaku kulud -14,000 -13,576 -11,000

Lai 23 kulud -20,000 -9,683 -5,500

Üldkulud -5,500 -5,500 -6,800

Muud ärikulud 0 -8,612 0

KOKKU KULUD -318,654 -295,392 -318,136

Ärikasum -53,854 -41,458 65,964

Interssitulud 18,500

Intessikulud -64,350

Muud finantstulud ja - kulud -15,900 -12,525 20,000

ARUANDEAASTA KASUM -69,754 -53,983 40,114
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BILANSS

31/12/2025 31/12/2024

KÄIBEVARA

Raha 654 22,375

Nõuded ja ettemaksed 25,908 131,500

Varud 0 161,570

Kokku käibevarad 26,562 315,445

PÕHIVARA

Investeeringud tütar- ja sidusettevõtjatesse 174,575 171,723

Finantsinvesteeringud 381,364 280,000

Nõuded ja ettemaksed 375,000 500,000

Kinnisvarainvesteeringud 1,591,067 307,586

Materiaalsed põhivarad 92,693 538,910

Kokku põhivarad 2,614,698 1,798,219

KOKKU VARAD 2,641,260 2,113,664

KOHUSTISED

LÜHIAJALISED KOHUSTISED

Laenukohustised 552,971 322,199

Võlad ja ettemaksed 107,101 406,195

LÜHIAJALISED KOHUSTISED KOKKU 660,072 728,394

PIKAAJALISED KOHUSTISED

Laenukohustused 638,721 862,248

Võlad ja ettemaksed 101,364 0

PIKAAJALISED KOHUSTISED KOKKU 740,085 862,248

KOHUSTISED KOKKU 1,400,157 1,590,642

ÜHES VAIMUS KUTSUTUD 05
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OMAKAPITAL

Osakapital nimiväärtuses 25,565 25,565

Ülekurss 34,192 34,192

Kohustuslik reservkapital 2,557 2,557

Eelmiste perioodide jaotamata kasum 394,319 547,564

Aruandeperioodi kasum 784,470 -153,245

Omakapital kokku 1,241,103 456,633

PASSIVA KOKKU 2,641,260 2,047,275

ÜHES VAIMUS KUTSUTUD 05
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KASUMIARUNNE

2025 2024

Müügitulu 3,484,447 3,515,620

Muud äritulud 740,983 5,133

KOKKU TULUD 4,225,430 3,520,753

Kaubad, toore, materjal ja teenused -1,564,440 -1,668,920

Mitmesugused tegevuskulud -34,594 -38,346

Tööjõukulud -1,700,622 -1,873,436

Põhivara kulum ja väärtuse langus -70,330 -57,557

Muud ärikulud -5,607 -5,226

KOKKU KULUD -3,375,593 -3,643,485

Ärikasum (-kahjum) 849,837 -122,732

Kasum sidusettevõtjatelt 2,852 -6,586

Intressitulud 20,048 29,134

Intressikulud -67,546 -62,917

Kasum/kahjum valuutakursi muutusest -20,721 11,484

Kasum (kahjum) enne tulumaksustamist 784,470 -151,617

Tulumaks (dividendidelt) 0 -1,628

Aruandeperioodi kasum (-kahjum) 784,470 -153,245

ÜHES VAIMUS KUTSUTUD 05
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EESTI EKB KOGUDUSTE LIIDU

KOGUDUSTE LIIKMESKOND
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VAIMULIKUD TALITUSED,
NOORSUGU NING OSAVÕTT
LIIDU KOGUDUSTES
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LIIDU KOGUDUSTE ANNETUSED
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LIIDU PASTORITE REGISTER JA
LIIDU ESINDAJAD TÖÖHARUDES
JA KOOSTÖÖ-PARTNERITE
JUURES
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EESTI EKB KOGUDUSTE LIIDU ESINDAJAD LIIDU TÖÖHARUDES JA
KOOSTÖÖPARTNERITE JUURES

President Gunnar Kotiesen
Asepresident Tarmo Lige
Peasekretär Sven-Joonatan Siibak
Vanematekogu Leho Paldre (esimees), Tarmo Lige (aseesimees), Meego Remmel, Tõnu
Lehtsaar, Peeter Tamm,  Koit Voojärv, Eenok Palm, Erki Tamm, Gunnar Kotiesen, Eerek
Preisfreund, Veljo Kaptein, Siim Teekel, Pavel Vezikov, Margus Kask, Siim Kask, Eedi Suurküla,
Matthew Edminster, Raido Oras, Jonatan Lige
Juhatus Gunnar Kotiesen, Tarmo Lige, Kristiina Krabi-Klanberg, Henri Lehtsaar, Einike Pilli, Sven-
Joonatan Siibak, Eliisa Ladva 
Ordineerimiskomisjon Meego Remmel, Leho Paldre, Veljo Kapten, Erki Tamm, Margus Kask
Revisjonikomisjon Vilver Oras, Ermo Soon, Madis Valk
Liidu kantselei juht Martha Remma, raamatupidaja Inese Pärnamaa, kommunikatsiooni- ja
meediajuht Annamaria Venski
Kõrgem Usuteaduslik Seminar (KUS) rektor ja juhtõpetaja Einike Pilli
Maarja Usin (õppejuht), Meego Remmel (arendusjuht ja juhtõpetaja), Sander Tulk (piiblikool ja
juhtõpetaja), Lemme Aulis (koolituspartner), Meeta Vardja (õppekorralduse spetsialist), Matthew
Edminster (teadur), Aveli Tiiter (haridustehnoloog ja turundusjuht), Helina Voogne (Erasmus ja
raamatukogu), Helle Liht (juhtõpetaja), Toivo Pilli (juhtõpetaja)
Mentorluse koordinaator Meego Remmel
Kaplanaat kaplanaadi vanem Ago Rand, Paul Gill, Priidu Ellam, Tõnu Lehtsaar, Urmas Roosimaa,
Veljo Kaptein, Eduard Kakko, Janek Järveots, Tõnis Valk 
Liidu Noorsootöö Keskus (LNK) tegevjuht Eliisa Ladva, Kerli Saupõld (sotsiaalprojektide juht),
Andres Roosimaa (noortetöö juht), Heglis Lausvee (PP festivali projektijuht)
EEKBL–Valduste OÜ juhatuse esimees Henri Lehtsaar, Romm Aviste (haldusjuht) nõukogu -
Gunnar Kotiesen (esimees), Ardo Ojasalu, Sulev Liht, Madis Valk, Raul Altmäe, Väino Põllumäe,
Tarmo Lige
SA Sõbralt Sõbrale juhatuse esimees Henri Lehtsaar, Maiko Kesküla (kaupluste juht), Kristiina
Krabi-Klanberg (heategevusjuht), Sven-Joonatan Siibak; nõukogu - Gunnar Kotiesen (esimees),
Ardo Ojasalu, Sulev Liht, Madis Valk, Raul Altmäe, Väino Põllumäe, Tarmo Lige
Nuutsaku Õppe- ja Puhkekeskus Tanel Vainura (haldusjuht), Leili Vainura (administraator)
Tartu Eluringikeskus juhataja Ines Kerikmäe, asejuhataja Daire Tiigivee
Ajakiri Teekäija peatoimetaja Mari Järg 
Baptisti Maailmaliit (BWA) Gunnar Kotiesen
Euroopa Baptisti Föderatsioon (EBF) Gunnar Kotiesen, Einike Pilli (asepresident, teoloogia
ja hariduse komisjoni esinaine) Sven-Joonatan Siibak (nominatsiooni komitee), Kadi Tingas (digital
network developer)
Eesti Kirikute Nõukogu Gunnar Kotiesen, Tarmo Lige, Sven-Joonatan Siibak, Erki Tamm
(asepresident)
Eesti Kirikute Nõukogu Eetika ja Eluväärtuste töörühm Meego Remmel
Eesti Kirikute Nõukogu Noortetöö nõukogu Eliisa Ladva, Andres Roosimaa
Eesti Kirikute Nõukogu Haridustöö Einike Pilli
Eesti Kirikute Nõukogu teoloogia komisjon Peeter Tamm, Sander Tulk
Eesti Kirikute Nõukogu meedia ümarlaud Annamaria Venski
Eesti Kirikute Nõukogu kaplanaadi töörühm Ago Rand, Priidu Ellam
Eesti Kirikute Nõukogu looduhoiu töörühm Helle Liht
Eesti Kirikute Nõukogu Piiblitõlke komisjon Leho Paldre, Toivo Pilli
SA Väärtustades Elu Erki Tamm
Eesti Evangeelne Allianss Gunnar Kotiesen
Eesti Piibliselts nõukogu liikmed Eenok Palm (aseesimees), Peeter Roosimaa
Rahvusvaheline Baptisti Teoloogiline Seminar (IBTSC) Toivo Pilli (Baptismi õppetoolijuht)  
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1. Arengukava preambul 

2. Arengukava loomise protsessi lühikirjeldus

3. Arengukava strateegilised eesmärgid ja tegevused seatud

eesmärkide saavutamiseks

EESTI EKB KOGUDUSTE

LIIDU ARENGUKAVA

2025–2030 

1. Arengukava preambul

Arengukavas käsitletakse EEKBK Liitu kui tervikut, mis hõlmab kogudusi, liidu

tööharusid ja juhtkonda. Iga tööharu koostab ise oma detailse arengukava,

mis on kooskõlas liidu põhikirja ja üldise arengukavaga. 

Liidu arengukava ettevalmistamisel lähtuti põhimõttest, et EEKBK Liit on

elujõuline ja kasvav vabakiriklik koguduste võrgustik, mis juhindub Vanal ja

Uuel Testamendil põhinevast Jeesuse õpetusest ning mõjutab ühiskonda

vaimuliku, sotsiaalse ja majandusliku teenimise kaudu. 

Arengukavas  püstitatud strateegiliste eesmärkide ajakava ja vastutajad on

ära toodud rakendusdokumendis.
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2. EEKBK Liidu arengukava loomise protsessis sooviti saavutada

maksimaalne kaasatus. Liidu hetkeolukorra ja arenguvajaduste fikseerimisel

koguti andmeid ning loodi arutluskeskkondi alltoodud kohtumistel.

AUGUST JA SEPTEMBER 2024

Info kogumine liidu tööharude meeskondadega SA Sõbralt Sõbrale ja

Valduste OÜ kohtumistel

Koostöös Converge’i partnerliidu coach’idega toimus liidu ja Valduste OÜ

juhtide arenguseminar Vihulas

OKTOOBER 2024

Infokogumine liidu vanematekogu koosolekul 5. novembril 2024, kus

nimetati vanematekogu jaoks prioriteetseid arengusuundi ja -valdkondi

5. NOVEMBER 2024

Küsitlus liidu kogudustes juhtide seas

NOVEMBER 2024

Arengukava mustandi arutelu vanematekogu koosolekul

4. VEEBRUAR 2025

Liidu juhatuse koosolekutel tegeleti arengukava planeerimisega,

lisandusid väiksemate meeskondade töökoosolekud

2024. AASTA SÜGIS JA 2025. AASTA VARAKEVAD

25. APRILL 2025

15. - 16. SEPTEMBER 2025

OKTOOBER - DETSEMBER 2025

2. MAI 2026

Aastakonverentsil korraldati aruteluõhtu, kus koguduste delegaadid said

kaasa rääkida

Liidu vanematekogu koosolekul kinnitati koondtulem

Tagasisidet saadi liidu piirkonna kohtumistelt

Liidu vanematekogu kohtumisel kinnitati arengukava projekt

6. JUUNI 2026

Liidu aastakonverents kinnitas arengukava
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LIIDU ÜHINE 

IDENTITEET 

ON SELGEM

Liidu missioon, visioon ja väärtused on sõnastatud/taassõnastatud kõiki

kogudusi ja tööharusid kaasates.

Ühisest identiteedist kirjutatakse ja räägitakse piirkonna kohtumistel ja liidu

suurüritustel.

Liit on arenguperioodi lõpuks ühtsem kui selle alguses, liidus ei ole suuri

pingeallikaid.

Toimib koguduste ning liidu tööharude ja nende juhtide omavaheline

koostöö.

Liidu põhikiri on ajakohastatud õigusruumi ja arengusuundi arvestades.

Antakse välja vabakoguduslikku identiteeti edendavaid materjale.

LIIDU STRUKTUUR 
ON LOOGILINE,

KOOSTÖINE 
JA EESMÄRGIPÄRANE

Peasekretäri juhtimisel toimub vähemalt kaks korda aastas

tööharude koostöökohtumine.

Liidu tööharudel on piisavalt ressursse arenguks ja eesmärkide

täitmiseks.

Eelarve võimaldab maksta õiglast palka kõigis tööharudes.

Restruktureeritakse SA Sõbralt Sõbrale ja Valduste OÜ, et

heategevuslik ja majanduslik fookus oleks paremini arusaadav.

REGULAARSED
ÜHISÜRITUSED

KASVATAVAD LIIDU
ÜHTSUST

Regulaarselt toimuvad liidu kõigile kogudustele suunatud

sündmused (koguduste festival, töötegijate päevad, Piiblipäevad,

pastoriperede laager jne).

Liidu ühisüritustel osaleb enamik kogudusi (u 70%).

Slaavikeelsete koguduste ja nende liikmete osalusprotsent liidu

üritustel kasvab.

ARUSAAM MISJONIST ON
TERVIKLIK JA ÜHISELT 
NING LAIAPÕHJALISELT

KOKKU LEPITUD

Misjonikontseptsiooni arutelud, vastuvõtmine, levitamine ja

rakendamine liidu ja koguduste tasandil.

Heategevuslikud põhimõtted on lõimitud liidu misjonikontseptsiooni.

Liidu struktuurid, sh SA Sõbralt Sõbrale ja Valduste OÜ kehastavad

vanematekogus vastu võetud terviklikku misjonikäsitlust. 

KUS-i lõputöid tehakse tervikliku misjoni teemadel.

LIIDUL ON VALMISOLEK

KRIISI-SITUATSIOONIDEKS

Liidul tervikuna (juhtkond + tööharud + kogudused) on olemas

kriisiplaan.

Toetatakse koguduste kriisiplaanide loomist.

Osa kogudusi on kriisi korral kerksuskeskused ja kogukondlikud

kogunemispunktid.

3. Arengukava strateegilised eesmärgid (2026-2030) ja tegevused seatud

eesmärkide saavutamiseks.

ÜHTNE JA TERVIKLIK LIIT

STRATEEGILISED

EESMÄRGID TÄPSEMALT
MIDA JA KUIDAS ME TEEME?
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KOMMUNIKATSIOON

TOIMIB TERVIKLIKULT,

PÕLVKONDADE-

VAHELISELT JA

MISJONAALSELT

Kõigile liidu liikmetele on kättesaadav igaühele eakohane info liidu ja

koguduste kohta.

Listid jms liidu tööharude meediakanalid on hästi sidustatud, optimaalsed,

ristviidatud ning aja- ja asjakohased.

On loodud uus, vähemalt 1/3 liitu ja eri vanusegruppe haarav

kommunikatsiooniplatvorm.

On olemas kommunikatsioonivaldkonna juht, kes juhib tööharude suhtlust

meediaga.

Liidu ja selle tööharude kommunikatsioon on koordineeritud, järgitakse

läbimõeldud meediaplaani.

Korraldatakse kommunikatsiooni- ja meediavõimekuse koolitusi.

LIIT, SELLE TÖÖHARUD JA

KOGUDUSED

PANUSTAVAD 

ÜHISKONDA

Liit ja selle kogudused on kohalikus kogukonnas ning ühiskonnas nähtavad

ja arvestatavad (sh kriisi korral) partnerina kõigile mõistetava sõnumi,

hoolimise ja lootustandva väärtusruumi kaudu.

SA Sõbralt Sõbrale nõustamiskeskus laieneb Tallinna, digilahenduste kaudu

jõutakse üle Eesti. 

Koguduste koostöövõimekus kohalikus kogukonnas ja piirkonnas kasvab.

Noori julgustatakse õppima ühiskonnas olulisi ameteid, nagu õpetajad,

arstid, juristid, päästjad, psühholoogid jne.

Liidust lähevad regulaarselt välja tänapäevases vormis evangeelsed

sõnumid.

Võimaluse ja vajaduse korral rajatakse teine Eluringikeskus.

KOGUDUSTELE KÄTTESAADAV TERVIKLIK JA VAJADUSPÕHINE KASVU

TOETAV TUGISÜSTEEM

STRATEEGILISED

EESMÄRGID TÄPSEMALT
MIDA JA KUIDAS ME TEEME?

LIIT KASVAB 

NUMBRILISELT 

IGAL AASTAL

Igal aastal on ristituid ja ristivaid kogudusi rohkem kui eelmisel aastal.

Evangeelsete sündmuste arv (sh väljaspool kogudusehoonet) on kasvanud.

EKBK Liidu kogudustest muudesse konfessioonidesse minejate arv ei ületa

liitujate arvu.

Inimeste liikumise kohta liitu ja sealt ära ning ristimisele tulijate kohta

koostatakse analüüs.

RAJATAKSE UUSI

KOGUDUSI

Arenguperioodi jooksul rajatakse vähemalt kolm uut kogudust.

Iseseisvalt rajatud (sarnase identiteediga) kogudused liituvad EKBK Liiduga.

Kogudused rajavad regulaarselt uusi tööpunkte, kogukondi või väikegruppe.

Koguduste rajamist toetatakse ja innustatakse koolituskeskkondade abil.

KRÜL ehk eri kirikute vaheline koguduste rajamise ümarlaud toimib

regulaarselt.

LIIDUS ON MEESKONDLIK

JUHTIMISKULTUUR

Liidu juhtidele mõeldud üritustele tulevad pastorid koos meeskonnaga.

Koguduste ja selle tööharude juhtidele korraldatakse regulaarselt

piirkondlikke ja liiduüleseid koolitusi, nt nn kärgesid.

TÖÖTEGIJAD ON

TOETATUD

Koguduste juhid toimivad jätkusuutlikult ega lõpeta kriisi tõttu teenimist.

Töötegijad, sh teenimise lõpetanud pastorid, on rahul liidu hoolitsusega.

Töötegijate perede eest hoolitsetakse terviklikult.

Vähemalt 50%-l liidu pastoritest ja 80%-l uutest pastoritest on toimiv

mentorsuhe.

Kogudused kasutavad juhtide coaching'u võimalusi.
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VÄIKESTELE 

KOGUDUSTELE 

PAKUTAKSE TUGE

Väikeste koguduste omavaheline koostöö kasvab.

Seminari üliõpilased ja liidu koguduste juhid külastavad regulaarselt

väikseid kogudusi.

On olemas eraldi inimene, kes tegeleb väikeste koguduste teemadega.

Seminari uurimistöid jm uuringuid tehakse väikeste koguduste vajadusi

arvestades.

Väikestele kogudustele pakutakse vajalikke töövahendeid ja

toetusmeetmeid.

Väikeste koguduste tegevuse toetuseks on loodud projektivoor.

Väikeste koguduste teenimist toetav võrgustik võimaldab pastoril vähemalt

korra poole aasta jooksul saada ühe vaba pühapäeva.

PERETÖÖ VORMID ON

KVALITEETSED JA

KÄTTESAADAVAD

On olemas toetavate meetodite pakett töötegijate peredele.

Antakse välja peretöö materjale ja korraldatakse koolitusi perede toetuseks.

Peretöö eest kannab vastutust liidus eraldi juht või abielupaar.

MEESTEMISJONIL ON

KONTSEPTSIOON JA 

SELLE RAKENDUS

Meeste osakaal liidu liikmeskonnas on kasvanud.

Meestele korraldatakse eraldi üritusi, nt konverentse jms.

KOGUDUSE MUUSIKAELU

ARENGUT TOETATAKSE

Uuemad ja võimaluse korral ka vanemad vaimulikud laulud on

kättesaadavad.

Diginoodikogu toimib kättesaadava, areneva ja mitmekülgse keskkonnana.

Muusikutel on järelkasv ja toimiv võrgustik.

LIIDU TOIMIV JA  KASVAV NOORSOOTÖÖ

MIDA JA KUIDAS ME TEEME?

LNK TEGEVUS LÄHTUB

VÄRSKEST VISIOONIST

On loodud ja kokku lepitud selge terviknägemus noorsootöö

olemusest, mille elluviimist keskselt koordineeritakse.

LNK meeskonnas on selgelt jagatud rollid laste-, juuniorite- ja

noortetöö vastutusalas.

Laste, juuniorite ja noorte hulk liidus kasvab.

LNK tegevus on proaktiivselt lõimitud KOMA, APÜ, Agape jt noortele

suunatud parakiriklike organisatsioonidega.

Kogudustes on koht ja hoolitsus erivajadusega lastele, juunioritele ja

noortele.

Käivitunud on juunioride töö.

Lastele ja juunioridele on välja antud vajalikke ja ajakohaseid

materjale.

EESTI JA SLAAVI NOORED

ON PAREMINI LÕIMITUD

Eesti ja vene noorte ühiste koosviibimiste osalejate arv kasvab, koos

korraldatakse noorteüritusi.

STRATEEGILISED

EESMÄRGID TÄPSEMALT
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NOORTE JA UUTE TÖÖTEGIJATE PIDEV JÄRELKASV

STRATEEGILISED

EESMÄRGID TÄPSEMALT
MIDA JA KUIDAS ME TEEME?

KOGUDUSTE JUHTIDEL 

ON JÄRELKASV

Liidu kogudustel ja tööharudel on piisav uute ja noorte juhtide

pealekasv.

NOORI JUHTE TULEB 

KOGU AEG JUURDE

Noorte (ja uute) töötegijate toetusprogramm "Esimesed aastad

juhina" toimib.

Noortele juhtidele mõeldud arenguprogrammid ja koolitused

toimuvad regulaarselt.

Noortele ja uutele juhtidele ja/või õppejõududele vahendatakse

rahvusvahelisi õppimisvõimalusi ja kontakte.

SEMINAR ARENEB JA

KASVAB

Seminari õpilaste hulk on kasvanud 100-le.

Seminaril on uus rektorikandidaat aastaks 2029.

Uus õppejõudude põlvkond jätkab õpinguid ja panustab seminari

töösse.

Seminaril on moodul slaavikeelsete töötegijate kaasamiseks.

Võrgustikuüritused ehk nn kärjed koguvad ja toetavad kõigi

koguduste peamiste töövaldkondade esindajaid.

On välja selgitatud oma üldhariduskooli või lasteaia loomise

vajadused ja võimalused.

STRATEEGILISED EESMÄRGID (2026–2030)

ÜHTNE JA
TERVIKLIK LIIT

KOGUDUSTELE
KÄTTESAADAV
TERVIKLIK JA

VAJADUSPÕHINE
KASVU TOETAV
TUGISÜSTEEM

LIIDU TOIMIV JA 
KASVAV

NOORSOOTÖÖ

NOORTE JA UUTE
TÖÖTEGIJATE

PIDEV JÄRELKASV
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EESTI EKB KOGUDUSTE LIIDU AASTAKONVERENTS
26. APRILL 2025. AASTA

AASTAKONVERENTSI ARUANDE 
KOOSOLEKU PROTOKOLL

Koht: Rakvere Karmeli kogudus, Rakvere
Koosoleku algus: 11.00
Koosoleku juhatajad: Lev Bannikov ja Jakob Gill
Koosoleku protokollijad: Nele Karolin Teiva ja Aris Sepp
Koosolekul osalejad: 139 delegaati 57 kogudusest

1. KOOSOLEKU RAKENDAMINE

1.1 Konverentsi juhatajate valimine

Sven-Joonatan Siibak teeb ettepaneku valida Eesti EKB Koguduste Liidu 2025. aasta aruandekoosoleku
juhatajateks Lev Bannikov ja Jakob Gill.

Otsus: valida aruandekoosoleku juhatajateks Lev Bannikov ja Jakob Gill
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

1.2 Koosoleku avamine, alguspalve

Jakob Gill: Alustuseks loeme Fl 2:1-4 ja palvetame.
Lev Bannikov: Palvetame. Täname, et võime ühiselt Sinu ette koguneda, täita seda argisemat osa. Juhi meid
ise ja anna üksmeelt ning kingi rahu. Täname, et võime end Sinu kätte usaldada. Aamen!

1.3 Protokollijate valimine 
Lev Bannikov teeb ettepaneku valida Eesti EKB Koguduste Liidu 2025. aasta aruandekoosoleku
protokollijateks Nele Karolin Teiva ja Aris Sepp.

Otsus: valida aruande koosoleku protokollijateks Nele Karolin Teiva ja Aris Sepp
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

1.4 Protokolli allkirjastajate valimine

Jakob Gill teeb ettepaneku valida Eesti EKB Koguduste Liidu 2025. aasta aruandekoosoleku protokolli
allkirjastajateks Mirjam Link ja Toivo Pilli.

Otsus: valida aruandekoosoleku protokolli allkirjastajateks Mirjam Link ja Toivo Pilli 
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

1.5 Häältelugemise komisjoni valimine 

Lev Bannikov teeb ettepaneku valida Eesti EKB Koguduste Liidu 2025. aasta aruandekoosoleku
häältelugemiskomisjoni liikmeteks Aarne Kant, Allan Helde, Sulev Liht, Kalle Kopli, Mark Bannikov.

Otsus: valida aruande koosoleku häältelugemiskomisjoni liikmeteks Aarne Kant, Allan Helde, Sulev Liht, Kalle
Kopli, Mark Bannikov
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

1.6 Mandaatkomisjoni valimine

Jakob Gill teeb ettepaneku valida Eesti EKB Koguduste Liidu 2025. aasta aruandekoosoleku
mandaatkomisjoni liikmeks Martha Remma ja Inese Pärnamaa.
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Otsus: valida aruandekoosoleku mandaatkomisjoni liikmeks Martha Remma ja Inese Pärnamaa.
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

1.7 Päevakorra kinnitamine (slaidiga ekraanil).

Lev Bannikov informeerib delegaate päevakavast, mis on kuvatud ka ekraanil, ning tuletab meelde, et
koosoleku lõpus toimuvateks sõnavõttudeks (2 minutit) saab registreerida registreerimislauas. 

Otsus: kinnitada Eesti EKB Koguduste Liidu 2025. aastaaruande koosoleku päevakord esitatud kujul
Otsuse poolt: valdav enamus

2. ARUANDED

2.1 Presidendi aruanne

Eesti EKB Liidu president Gunnar Kotiesen teeb ülevaate aruandest (vt aruanne aastaraamatus alates lk 3).

Gunnar Kotiesen: Ühte aastasse mahub palju. Aastaraamatust saab täpsema ülevaate. Kui leiate
aastaraamatust mingisuguseid vigu, siis andke teada, tahame digitaalses versioonis need ära parandada.
Minu poolt vaadatuna puudutavad hetked eelmisest aastast: Toosikannul toimunud suvefestival, kus
kogudused ja PP festival olid koos; aasta tagasi Kalju koguduses toimunu; novembris Tallinnas toimunud
ühised teenistused; Otto Tiefi valitsuse 80. aastapäeva tähistamise kohtumine; Taizé palvused. Üle kõige
puudutasid kohtumised eri kogudustes. Aitäh sõbrad, pastorid, töötegijad julgustuse eest kokkusaamistel.
Kunagi tagasi vaadates, võibolla me unustada suured sündmused, mis on toimunud. See, mida oleme
külvanud armastuses, see on kõige olulisem.

Aitäh, et elame tõeks “Ühes vaimus kutsutud” ehk 2024 aasta motot. Peale seda, kui aasta tagasi Kalju
koguduses olid valimised ära olnud, küsis mu poeg Joel erinevaid meie-vormis küsimusi (“Kas kogudused.ee
on meie koduleht? Kas see Piibel+ on ka meie äpp? Nüüd, kui sa president oled.”). Aasta jooksul on olnud
tore kogemus, kui väikestes asjades saame endale markeerida, et see, et oleme “ühes vaimus kutsutud”,
koosneb väikestest detailidest, mis annavad sügava tähenduse. Need, kes vaatavad meie Liitu eemalt, ei taju
kuidas see “meie” tuleb esile, selles väga mitmeid erinevaid kihte: meie kogudused, meie kõrgkool,
noorsookeskus, Valdused, Eluringikeskus. Kui oleme Liidu tegemistega seotud, siis võime ikka ja veel
avastada, et kuidas “ühes vaimus kutsutud” saab esile tulla. Lubage Pühal Vaimul oma elu puudutada ja seda
esile tuua. 2024 oli muutuste, arengute, korrastamise ja kasvu aasta.

2024. oli muutuste aasta. Juhtkonnavahetus on toonud teatud muutuseid. Igaühel on omad tugevused. Tänan
väga juhatust, kellega koos oleme võinud aastat koos käia. Olen avastanud juhatuse liikmete kohta palju
üllatuslikku ja rõõmutoovat. Positsioonid muutusid valimistega ka vanematekogus ja tööharudes – aitäh, kes
on andnud oma aja ja südame. Minu perspektiivist vaadatuna on olnud suur muutus Rakveres kohapeal
toimuv. Aitäh Karmeli kogudusele, kogu südamest. Kogudus toimib uuel moel, uued lahendused ja mitmed
uued asjad on ilmselt veel teel. Aitäh, Erki, Peeter ja Meelis – olete enne praegust juhtkonda nii ustavalt
panustanud ja endiselt olete kättesaadavad, julgustavad ja teie panus jätkuvalt on väga oluline.

Arengute aasta. Uute küsimuste ja perspektiivide ja arengusuundade seadmise aasta. Oleme küsinud, Jumal,
mis on need sammud, mida peaksime tegema. Palju kohtumisi, kokkusaamisi. Converge’i partnerliidu sõbrad
käisid kohal koos professionaalse coachiga, et aidata meil läbi mõelda tulevikusamme. Ordineerimiskomisjoni
arengud: sündimas materjal/programm, kuidas toetada neid vendi, kes on tulemas teenimisse või alles
teenima asunud. Kuidas olla teenimises jätkusuutlik ja innukas ja kasvamises. Aitäh komisjonile
kaasamõtlemise eest.

Korrastamise aasta. Oleme küsinud, kuidas meie struktuurid võiksid olla efektiivsemad, et meil oleks rohkem
võimekust evangeeliumi levitamiseks. Taaskäivitasime KRÜLi (koguduste rajamise ümarlaud). Saame nüüd
juhtidega kokku vähemalt 2 korda aastas, et võimestada koguduste rajajaid praktiliste sammudega. Liidu
kontoris on aidanud asju korrastada Martha, kelle eest oleme väga tänulikud. Hea meel, et kontoris on keegi,
kes räägib vabalt vene keelt. Korrastamine ka paljudes kogudustes: liikmeskonna korrastamine paljudes
kogudustes, mis on eluterve ja normaalne protsess.

Kasvu aasta. 2024 1. jaanuaril oli liikmeid 6465, 2025. aastal 6532. See kasv on tänu teile koguduste juhid,
et olete fokuseeritud sellele, et uued inimesed võiksid leida Kristuse. Mis on need valdkonnad mida me
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mõõdame? Ainult need valdkonnad, mida me mõõdame, neid saame korrigeerida ja areneda. Liidus on selleks
ristimise number, mis näitab, kas me kasvame ja areneme. Ristimistes on olnud väike kasv, mis on tänupõhjus.
36 kogudust ristisid 2023. aastal 174 inimest, eelmisel aastal ristisid 41 kogudust 207 inimest. Me loeme
inimesi, sest ainus, mis loeb, on inimesed. Kunagi Ameerika sõbrad ütlesid meie noortelaagris, et on eriline,
kuidas me tähistame iga inimese päästetud saamist. Iga inimene loeb nii väga. Teenime, panustame ja
seisame usus, et võiksime kasvada edasi. Need numbrid räägivad inimeste lugu.

Slaidil info koguduste liikmeskondade kasvu, samaks jäämise ja kahanemise kohta ja nimekiri kogudustest,
kus pole hetkel pastorit.

Kogudused. Rõõm Ühisosa koguduse rajamisest. Õnnistus ja arm on kui saame tunda uute koguduste
“titelõhna”, kogudused saavad rajatud. See on ka tulevikus meile oluline prioriteet. Meil on hetkel 85 kogudust,
palju on väikseid kogudusi. Sellest, kas koguduste üldnumber mingil hetkel väheneb, olulisem on see, kas uusi
kogudusi saab rajatud. Liikmeskond: kasvas 34 koguduses, jäi samaks 31, kahanes 20 koguduses. Võtke
kaasa palves paljud kogudused, kus pole karjast või on vähe töötegijaid. Kui sa tunned Jumala kutset, siis tule
jaga meiega. 

Vaimulikud töötegijad. Oleme väga tänulikud, et pastoritena alustasid teenimist Madis Kivisild, Karl-Emil Kase
ja Lev Bannikov, taasalustas Erki Tamm. Pastoriks ordineeriti Meelis Kibuspuu, Juri Kaliinin, Akim Bordijan,
Vladimir Markin. Kanname neid palves ja palume, et Jumal võiks jätkuvalt kõnetada neid, kellele Ta on andnud
karjase kutse. Helja-Reet Traks oli unikaalse kutsumisega Rakke koguduse kauaaegne juhatuse esimees,
koguduse süda ja hing – tõuseme In Memoriam palveks. Tänu Helja eest, selle vilja õnnistus ulatub
kaugemale.

Slaidil kuvatud pilt Liidu tööharudest, seejärel märksõnad KUSi arengutest aastal 2024. 

Tööharud. Täpsema ülevaate leiate aastaraamatust. Gunnar kutsub ette Einike Pilli – KUSi akrediteerimine on
olnud suur töö. Teeme suure tänuaplausi ja anname üle lilled.

Einike Pilli: Otsuse saame loodetavasti peale jaanipäeva, loodame, et see on 7 aastaks! 

Slaidil kuvatud LNK eelmist aastat puudutavad märksõnad.

Gunnar Kotiesen: Üks märksõna oli muutused struktuuris ja meeskonnad. Meie nägemus oli, et LNK juht oleks
osa Liidu juhatusest, see sai teoks. Kasvuhoone on olnud oluline kasvukeskkond järgmise põlvkonna juhtidele.
Palun, et Karl Tõnne tuleks lavale. Tahame Karli tänada. Ta on teinud otsuse, et alates selle hooaja lõpust ta
enam LNK juhina ei jätka. Karl, me südamest täname sind selle aastatepikkuse panuse eest. 

Slaidil kuvatud ajakirja Teekäija eelmise aasta arengud.

Mari Järg võttis üle Teekäija toimetamise ja sellesse panustamise, oleme tänulikud selle eest. Oleme otsimas
ka kommunikatsioonis viise, kuidas Jumala lood, mida me esitame palju Teekäijas, jõuaksid rohkemate
inimesteni ja enamatele platvormidele. Kutsume selle eest palvetama.

Slaidil kuvatud Sõbralt Sõbrale eelmise aasta olulisemad märksõnad.

Sõbralt Sõbrale. Projektivoorud, koolitused, kärjed on tulnud rohkem esile. Avatud uusi poode.
Struktuurimuudatus, millest Henri tuleb hiljem rääkima.

Slaidil info SA Sõbralt Sõbrale eelmise aasta märksõnade kohta.

SA Sõbralt Sõbrale. Tänu Mirjamile. Märkimisväärne arenguaasta, revisioneerimine. Nõustamiskeskus on
laienemas Tallinnasse. Struktuurimuudatuste keskel on mitmed olulised muutused toimunud. Tänu SA
nõukogule panustamast läbi aegade.

Slaidil kuvatud info Tartu Eluringikeskuse eelmise aasta märksõnade ja 2025 tegevuste kohta.

Tartu Eluringikeskus on saanud unikaalseks evangeeliumi kuulutamise platvormiks mitmekihiliselt. Inimesed,
kes tulevad saavad kuulda lootuse sõnumit Jumalast. Koguduste Liidul on mida ühiskonnale pakkuda. See on
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 saanud teenäitajaks kogu valdkonnale. Sellest sai vahepeal ministeeriumide turismiatraktsioon – käidi
vaatamas, kuidas ja mida Eluringikeskuses tehakse.

Kaplanaat, aitäh teile. See on üks viis, kuidas saame praktiliselt kaasa teenida riigis. Kaplanaadi tähendus on
ajas kasvanud. Ukraina traagika on andnud kaplanaadi kasvule platvormi. Oleme Paul Gilliga pidevalt
koostöös, korraldame kaplanaadi kohtumisi. Pastor Veljo Kaptein oli Postimehe artiklis: kaplanaadi töö on
laiemalt ühiskonnas kõnekas.

Tänu paljudele partneritele. Me ei ole üksik saar. Minu veendumus ja usk: me saame võimestada teisi kogudusi
ja ka teisi liite. Jumal on meie kätte palju andnud ja me saame ise palju tagasi. Meediast on kerge esile tulema
selline pilt, et Eesti Kirikute Nõukogu on kamp inimesi, kes ajab kirikupoliitikat, kuid tegelikult on see Jeesust
armastavate inimeste kogunemine. Me küsime, kuidas me peaksime muutuma selleks, et evangeelium võiks
olla kättesaadavam meie maal. Bill Ankerberg palus tervitada, ta on võitlemas vähiga. Ta tänab eestpalvete
eest ning on oma palveis aastakonverentsiga. Alustasime sel aastal uut traditsiooni, kus vähemalt korra aastas
kohtume Koguduste Liidu partneritega, täname neid ja peegeldame seda, mida meil Liiduna on neile pakkuda
ja kuulame neid.

Aitäh, et elame tõeks ühes kasvamist. Selle aasta moto: “Rahvas kasvab Raamatuga”. Neid mõlemas
märksõnas, et me oleme koos ja kasvame, tuleb esile Jumala unikaalne töö. Kas on küsimusi, kommentaare? 

Lev Bannikov: Aitäh presidendile tehtud töö ja fotoaruande eest. Kutsun mandaatkomisjoni juhi Martha
Remma. 

Martha Remma: Kohal on 139 delegaati paljudest kogudustest. Täpsustame koguduste arvu üle.

2.2 Vanematekogu esimehe aruanne - Leho Paldre

Leho Paldre: Olge õnnistatud, armsad õed ja vennad. Gunnar andis põhjaliku ülevaate. Aasta tagasi valisime
uue vanematekogu, 19 liiget. Aitäh, et olete usaldanud meid Koguduste Liitu juhtima ja üle vaatama.
Vanematekogu on suur organ: 10 piirkonnavanemat, vabalt valitud liikmed, president, asepresident. Meie
Liidus pole hierarhiline süsteem ülevalt alla, vaid alt üles. Kõrgeim juhtorgan on kohaliku koguduse
üldkoosolek, sealt edasi aastakonverents. Vanematekoguna esindame seda mitmekesisust ja laiapõhjalisust,
mis meie kogudustes on. Minu jaoks juhina on olnud sisseelamise aasta, aga olen väga tänulik. Hea koostöö
Tarmo Ligega ja Gunnar Kotieseniga. Eriline tänu Sven-Joonatan Siibakule, kes aitab praktiliselt kõike
korraldada. Vanematekogu kohtub neli korda aastas. Mõte on, et liiguksime sellega mööda Eestimaad ringi,
mööda piirkonnavanemate kogudusi. Oli koosolek Avispeal, Pärnus, Olevistes, tuleb Saaremaal – et olla
füüsiliselt kohal ja näha neid kohti. Päevakorrad väga tihedad. Teemad, millega oleme tegelenud: 1)
kogudustega seotud; 2) Liidu allüksustega seotud teemad; 3) majandusasjad; 4) Liidu arenguga seotud
teemad.

Kogudustega seotud teemad: raskeid ja keerukaid küsimusi kui ka rõõmu. Teemad, mis seotud pastorite
isikliku eluga, murega koguduste juhtimises. Neist teemadest räägime ilma protokollimata, et saaks ausalt ja
avatult rääkida. Olulisemad küsimused ja otsused protokollime. Oleme kohtunud nelja koguduse uue
pastorikandidaadiga: Mustvee, Pärnu Immaanuel, kaks Tallinna Betaania koguduse uut pastorit. 6 pastorit
oleme suunanud ordineerimiskomisjoni. Kui sa tunned kutsumust koguduse karjaseks kuhugi ja sa kahtled, siis
astu usus välja. Igal vanematekogu koosolekul kuulame kahe piirkonna ülevaadet.

Liidu allüksustega seotud teemad: juhatus tegeleb jooksvalt sellega, allüksused tegelevad, struktuurireformile
kaasa elamine. Aitame leida uusi tööorganite juhte ja neid kinnitada. Suur õnnistus möödunud aastast Mari
Järg. Sel aastal seisab ees ka uute juhtide otsimist.

Majandusteemad: neist kuuleme eraldi, aga need on ka meie laual.

Liidu arenguteemad: meeste misjon, mis esmalt toimub kogudustes kohapeal; pastorite ja nende perede
toetamine; väikeste koguduste toetamine; piirkondade struktuuriga tegelemine. Kuidas piirkonnad saavad
üksteist toetada ja koostööd teha või tulevikus ühineda.

Õhkkond on vennalik ja üksteist toetav. Palju arutamist ja teemasid. Suur väärtus on rõõm vendade
nägemisest, võimalus jagada teemasid. Apostlite tegude raamatus öeldakse, et vanemate põhirollid võiksid
olla sõna teenimine ja palvetamine. Isegi kui need arutelud alati ei lõppe konkreetse otsusega, siis sel on suur
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väärtus, tekib ühine tunnetus. Kokkuvõttes Jumal on Liitu rikkalikult õnnistanud vendadega, kes on
vanematekogus. Kodukord ütleb, et ettepanekuid päevakorra kohta võivad teha ka kogudused, kui on
teemasid või mõtteid, siis andke teada. 

Jakob Gill: Kas kellelgi on küsimusi Lehole? 

 2.2.1 Presidendi aruande kinnitamine

Jakob Gill teeb teeb ettepaneku kinnitada presidendi aruanne.

Otsus: kinnitada 2025. aasta presidendi aruanne 
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

 2.2.2. Vanematekogu aruande kinnitamine

Jakob Gill teeb teeb ettepaneku kinnitada vanematekogu aruanne.

Otsus: kinnitada 2025. aasta vanematekogu aruanne 
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

2.3 2024.a majandusaasta aruanne - Sven-Joonatan Siibak

Sven-Joonatan Siibak teeb ülevaate majandusaasta aruandest (vt aruannet aastaraamatus lk 51 alates).

Sven-Joonatan Siibak: 2024 oli õnnelik majandusaasta, jäime plussi. Meie tegelik tulu oli 501 475 eurot ja
kulu 500 961 eurot. Tänu kogudustele, kes tegid liikmeannetusi summas 114 073 eurot. Kokku tuli
kogudustel 132 203 eurot. Suur tänu teile, kes olete kandnud mõtet, et anda 5–10% oma aastastest tuludest
Liidu heaks. Aastatulem oli 514 eurot. Kantselei jäi ligi 1000 euroga miinusesse. Eelarvet suurendas see, et
Toosikannul toimus suur koguduste festival koos PP festivaliga. Festivali tulud olid Liidu eelarve ridadel 50
093 eurot ja kulud 41 665 eurot, osa tulusid ja kulusid kajastuvad LNK eelarve ridadel. Aitäh, et meil oli palju
häid toetajaid, välispartnereid, ettevõtteid, kogudusi ja osalejaid. 

Toetused Liidule. Valduste OÜ maksis Koskla maja eest renti 39 168 eurot, muid tegevustoetusi 159 642
eurot, lisaks aasta lõpus dividende 10 000 eurot, mis sai suunatud Seminari eelarve toetuseks. Välistoetuseid
oli 102 629 eurot. Riigipoolset toetust, erinevate projektide ja Erasmuse kaudu 24 240 eurot. EKNi toetus 20
454 eurot. Liit sai päranduse: Tallinnas, Pärnu mnt-l asuv korter, tuli suure üllatusena. Kuna meil polnud
tulevikuvaadet, mida sellega teha, siis müüsime ja müügist saime tulu 111 777 eurot. Panime suurema osa
sellest hoiusele, mille kasutamist veel mõtestame. Liikmeannetused on kasvanud aastast aastasse. Aitäh, et
panustate, ka meie erinevatesse tööharudesse! 

Kulud olid sarnased prognoositule. Elukalliduse tõus on erinevaid ridu mõjutanud. Oleme püüdnud olla
konservatiivsed. Lähetuskulud olid suuremad – tänasime Budapestis Helle Lihti töö ja pikaajalise panuse eest
EBFis, kust võttis osa meie uus juhtkond. Projektifondidest toetati 4 Liidu projekti ja 10 erinevat kogudust,
kogumaht 18 600 eurot. Liidul on ehitusfond, mis on mõeldud koguduste ehitustööde toetuseks, kust saab
pikaajalist laenu. Fondis on hetkel 51 000 eurot, mida on võimalik laenuna välja võtta. Kui mõnel kogudusel
oleks abi sellest, siis võtke ühendust. Kas kellelgi on küsimusi 2024. aasta majandusaasta kohta?

Veljo Kaptein: Kas ühisosa konverents jäi ära? Mis sellest rahast sai, mis sellele mõeldud oli?

Sven-Joonatan Siibak: Kui projekti ei toimu, siis raha tuleb tagastada, aga Ühisosa pole veel otsustanud, kas
lükkavad edasi või nad muudavad projekti. Selles osas projektikomisjon suhtleb nendega.

Jakob Gill: 57 kogudust on siin täna. Kutsume revisjonikomisjoni aruande ettelugemiseks Vilver Oras.

2.4 Revisjonikomisjoni aruande ettelugemine - Vilver Oras

Revisjonikomisjoni aruandest annab ülevaate Vilver Oras (vt aruannet aastaraamatust lk 47).

Vilver Oras: Revisjonikomisjon vaatab Liidu aruandeid ja majandusküsimusi. Revisjonikomisjon tutvus
raamatupidamise aastaaruandega, kontrollisime tõendusmaterjali, tutvusime vastavusega seadustele,
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võrdlesime 2024. aasta eelarve täitmise näitajaid kinnitatud eelarvega, hindasime kulude põhjendatust Liidu
tegevuse ja seatud eesmärkide seisukohast. 

Jõudsime järgnevatele järeldustele: Revisjonikomisjoni hinnangul on Liidu juhtkond 2024. majandusaastal
toiminud vastavalt Liidu konverentsi ja vanematekogu otsustele. Liidu juhtkonna finantstehingud on
põhjendatud ja mõistlikud. Revisjoni käigus ei ilmnenud asjaolusid, mis seaks kahtluse alla Liidu
majandusaasta aruande õigsuse, juhtkonna tegevuse või Liidu finantsseisundi 2024. majandusaastal.
Tunnustame Liidu juhtkonda pingutuste eest, mille tulemusena on Liidu 2025. aasta eelarve tasakaalus.
Eelarve koostamisel on järgitud konservatiivset eelarvepoliitikat, mis on jätkuvalt keerulises majandusolukorras
põhjendatud. Liidu majanduslikku jätkusuutlikkust silmas pidades on oluline, et kõik Liidu liikmed, kogudused
panustaksid Liidu eelarvesse vastavalt Liidu eelarve vastuvõtmisel kokku lepitud põhimõtetele. Oluline on iga
koguduse panus, tagamaks Liidu tegevuste elluviimist. Hea on tõdeda, et eelmisel aastal on seda tehtud.

Juhime tähelepanu sellele, et on kriitiliselt oluline, et Liidu majandusaasta aruanne saaks registrile esitatud
õigeaegselt. Samas tunnustame Liitu selle eest, et eesseisvad struktuurilised muutused on ette valmistatud.
Ettevalmistamiseks on võetud vajalik aeg. Muutuste kavandamiseks ja detailide analüüsimiseks on ellu
kutsutud töörühm. Muutuste kava on mitmel korral ka vanematekogule tutvustatud. Revisjonikomisjon leiab, et
tegutsetud on hoolsalt ja heaperemehelikult. Liidu raamatupidamine on korras. 2023. a aruanne sai
auditeeritud ja audiitorilt ka puhta järeldusotsuse. Aruande koostamiseks vajalikud sisekontrollid on läbi
mõeldud ja toimivad. Kui kuskil on midagi valesti, siis parem on neid probleeme märgata varem. Praegu ei ole
komisjon selliseid asjaolusid tuvastanud. Revisjonikomisjon tänab Liidu kantseleid ja raamatupidajat
suurepärase koostöö ning info kättesaadavaks tegemise eest. Tänan Ermot ja Madist aruande
kokkupanemisel. 

Lev Bannikov: Kas on küsimusi? 

2.4.1 2024.a majandusaastaaruande kinnitamine

Lev Bannikov teeb ettepaneku kinnitada majandusaasta aruande. 

Otsus: kinnitada 2024. majandusaasta aruanne 
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

2.4.2 2024.a revisjonikomisjoni aruande kinnitamine

Lev Bannikov teeb ettepaneku kinnitada revisjonikomisjoni aruande.

Otsus: kinnitada revisjonikomisjoni 2024. aasta aruanne
Otsuse poolt: valdav enamus poolt

2.5 2025.a eelarve tutvustamine - Sven-Joonatan Siibak

Sven-Joonatan Siibak: Tahan südamest tänada revisjonikomisjoni hea koostöö eest. Aitäh kõigile
tööharujuhtidele. Eriline tänu meie kantseleile. Kutsun Martha ja Inese. Nemad on need inimesed, kellega te
ilmselt kõige rohkem suhtlete. Nad on kannatlikud, leiavad üles kõik rahad kõigilt eri kontodelt, teie meilid ja
küsimused.

Martha Remma ja Inese Pärnamaa tänamine aplausi ja lilledega.

Sven-Joonatan Siibak: 2025. aasta eelarve leitav aastaraamatust. Eelarvepõhi on muutunud, oli aeg
uuendada. Eesmärk, et kuluread oleksid selgemad ja finantsotsuseid oleks lihtsam teha. Samasugusel alusel
nagu Valdustes ja SA-s olevad eelarved ehk on lihtsamini jälgitav. Tulusid eelarvesse planeeritud 545 833
eurot kulusid 545 833 eurot. Oleme püüdnud saada eelarve tasakaalu. Liikmeannetusi oleme prognoosinud
120 500 eurot. Toetuste lubadused, mida kogudused andsid, langevad selle summaga kokku. Meie kulude
kasv on seotud palkade tõstmisega, et jõuda järele palgatasemele, kus võiksime olla. Liidus kolm erinevat
palgataset: presidendi palk 2300 eurot; rektori, peasekretäri, asepresidendi, tööharujuhtide palgad 2100
eurot; ülejäänud töötajad 1800 eurot bruto. Püüame neid töötajaid, kes meil on, väärtustada ja püsida
konkurentsivõimelisena. Uute töötajate leidmine on keeruline, kui palgatase on madal. Täna eelarvet kinnitades
ütlete ka teie, et palgatõus on oluline otsus. Toronto kogudus on teinud mitmeid annetusi, et aidata Liitu,
peamiselt seoses Seminari ja LNK tegevusega. Toronto kogudus on toetanud LNK palgafondi 6000 euroga. 
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Seminar on planeerinud õppemakse summas 85 500 eurot, millele lisandub täiendkoolituste tulu 17 000
eurot. Tunnustan seminari juhte pingutuse eest kasvatada järejepidevalt Seminari oma tulude baasi. Aitäh ka
kõigile kogudustele, kes aitavad Seminari oma annetusega. Erandkorras on planeeritud Liidus, LNKs ja
Seminaris kasutada eelmiste perioodide jaotamata tulemit. Järgmisel aastal võiks Liidu eelarvesse laekuda
dividende ka Eluringikeskusest. Liidu juhatus on teinud ettepaneku võtta kasutusele Pärnu mnt korteri müügist
saadud tulust 25 000 eurot. Üleminekuajaks plaan kasutada reserve, 2026. aastal on nende reservide katteks
juba loodetavasti lisatulud. Kui nii ei lähe, siis saame tegutseda operatiivselt, nt vähendada kulusid, ilmselt
töötajate arvelt, sest palgakulu on kõige suurem osa eelarvest. Eesmärk kasutada raha heaperemehelikult,
konservatiivselt. Seoses elukalliduse tõusuga on tõusnud personalikulud, mis Liidu eelarvest moodustavad
68%, Seminari eelarvest 63% ja LNK eelarvest 58%. Seminari sõidukulude real kajastuvad ka õppejõudude
sõidukompensatsioonid. Seminari koolituskulude real ka GLSi kulud. GLS on isemajanduv projekt. LNK ja
KUSi muude kulude ridadel kajastuvad ka projektide ja üritustega seotud summad. Kas kellelgi on küsimusi
2025 aasta eelarve kohta?

Leho Paldre: Täiendan: kõik töötajad ei ole täiskohaga.

Sven-Joonatan Siibak: Jah, väga paljud töötajad on osakoormusega.

 2.5.1 2025.a eelarve kinnitamine

Lev Bannikov teeb ettepaneku kinnitada 2025. aasta eelarve.

Otsus: kinnitada 2025. aasta eelarve
Otsuse poolt: valdav enamus poolt, üks erapooletu, vastuhääli ei ole

2.6 Liidu struktuurimuudatuste ülevaade - Henri Lehtsaar

Slaidil kujutatud visuaal Liidu struktuurist.

Henri Lehtsaar: Liidu allüksused on KUS (koolitused, kärjed, piiblikoolid) ja LNK (laste ja noortetöö
võimestamine, Kasvuhoone, PP festival). Segasem tükk on Valdused. Valdused said loodud
majandusüksusena, mis oli määratud toetama Seminari tööd Annemõisa hoones. Sealt tekkis juurde
sotsiaalsem visioon, et kuidas klienti kõnetada. Sealt kasvas välja Sõbralt Sõbrale kaubamärk ja kauplused,
mida täna on 18 tükki üle Eesti. Sinna juurde põimus äriline know-how ja otsustati hakata ka Liidu kinnisvara
haldama, kus olid ärilised otsused ja kaalutlused vajalikud. Paralleelselt kogu aeg oli vana nimega SA Sõbra
Käsi, mis paar aastat tagasi muutis nimeks SA Sõbralt Sõbrale. Läbi ajaloo on SA vastanud sotsiaalsetele
vajadustele: 90ndatel vahendades humanitaarabi, lastekodu projekt, toidupanga rajamine, supiköök Tallinnas.
Tänases päevas tahame liikuda selles suunas, et need kaks asja ühendada ja teiselt poolt tegevusfookustena
lahutada. Tahame kogu kaubandustegevuse kolida SA Sõbralt Sõbrale alla, nii kaubandus kui erinevad
heategevusprojektid. Kui täna oleme sihtasutuse all palju asju ise korraldanud, siis näeme, et tahame
võimestada koguduse tegevusi, mis on väljapoole, kogukonda suunatud. Esimeseks mehhanismiks on
koguduste projektivoor, aga teistpidi toetada LNK ja KUSi tegevusi, mis omavad laiemat kandepinda. Ja
teistpidi, kõike seda kommunikeerida ja peegeldada tagasi ühiskonda meie klientidele. Meil on 2000 klienti
päevas. Kogu Sõbralt Sõbrale tegevus baseerub annetustel: Rootsi partnerite annetused, Eesti klientide
annetused. Teiseks rööpaks on tunnetada, mis on laiem ühiskondlik vajadus. Täna me näeme, et see on
vaimse tervise küsimused ja selles osas me proovime abi pakkuda läbi Nõustamiskeskuse. Paar nädalat tagasi
toimus ümarlaud, kus uurisime, mis on koguduste vajadus sel teemal. Sealt kumas vastu, et on teatud
juhtumid, kus on vaja professionaalset abi, kuhu inimesi edasi suunata. Valdused omaksid selgemat
majandusüksuse funktsiooni, tegeleks kinnisvara haldamisega (Nuutsaku laagrikeskus, Eluringikeskus, Koskla,
Laia tn. kontor Tartus). Annemõisa kinnisvara dividendid võiksid laekuda Liidule järgmisel perioodil. Ehk siis
sotsiaalmisjoni keskne Sõbralt Sõbrale ja Valdused, mis tegeleb kinnisvara ja laiemalt finantsinvesteeringute
küsimustega. Et pilt püsiks tervik, siis plaan kahe organisatsiooni nõukogud ühendada. De jure plaanime asja
jõustada selle aasta sügisel. Oleme arutamas töörühmas (Madis Valk, Ardo Ojasalu, Ranno Tingas), kuidas
üleminekute ja ühendamiste tehniline pool võiks olla korrektne. Kas on küsimusi?
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3. SÕNAVÕTUD

Mari Järg: Ajakirjast Teekäija lühike teadaanne. Registreerimislauast edasi tulles leiate laua, kus müügil
erinevad väljaanded, ka ajakiri Teekäija, ja seal ka flaierid, mis on mõeldud tasuta kaasa viimiseks. Võtke ja viige
oma kogudustesse. Meil on vaja teada, mis Jeesus teeb teie koguduste keskel, et saaksime sellest Teekäijas
kirjutada – andke sellest teada. Voldikuid jagage, et inimesed teaksid Teekäija ajakirjast ja meil oleks terviklik
pilt, mis Jumal teeb meie kogudustes. Julgustan teid ka eraisikuna tellima ajakirja, nii me jõuame veel
rohkemate inimesteni. Näen enda kodus, kuidas lastele mõjub paberkujul ajakiri, kuidas need pildid jutustavad.
Viige need flaierid kogudusse, et kõik saaksid tellimusi teha ja viia sõnumit oma kodudesse.

Allan Helde: Lubasin teha reklaami Karmeli kogudusele. Suurepärane keskkond. Aga see ei ole veel valmis.
Julgustan meid: ehitame pühakojad valmis! Sven-Joonatan lubas teha reklaami Viljandi BK hoonele. Püüan
näidata mõned pildid ja numbrid. Niikaua, kui hoone ei ole valmis, on võimalik liugu lasta. Oleme Viljandis
ehitanud 30 aastat. Kui me jätkame, siis me jõuame ka kunagi valmis. Tänu teie annetustele inva WC on
peaaegu valmis. Enn Palmik ehitab meil. Tualettide ehitamise lõpetuseks 4000 eurot vaja. 8000 eurot muud
tööd. Suur tänu, oleme jõudnud nii kaugele teie abiga. Ärge unustage, et meil ehitab veel Antsla ja Karmel.
 
Vilver Oras: Ma räägin eelkõige EKNi täitevsekretärina. 1Ms 2:15. Üks õppejõud ütles ükskord, et kristlik
õpetus on süüdi, et maakera on nii halvas seisus nagu on, sest inimene pandi maailma valitsema ja nii seda
valitsetud on. Kristlaste Loodushoiu võrgustik: asutatud eelmisel aastal, eesmärk ühendada kristliku
maailmavaatega inimesi, kes peavad oluliseks looduse kui Jumala loodu hoidmist. Koos eri konfessioonide
esindajad. Toimunud mitmeid eri tegevusi, tähistanud nt looduhoiukuud (septembris). Kes on huvitatud, et
kristlasena loodut hoida, siis see võrgustik on üks selline võimalus. Kui tahate sellest rohkem teada või
ühineda, siis kirjutage looduhoid@gmail.com 

Tarmo Kähr: Ma räägin Samaaria Eesti Misjoni liikmena. Mina valisin, et tulen täna siia, mõned täna seal
Pärnus Samaaria koosolekul. Misjon toimub ka Eestimaal ja ka Samaaria misjoni kaudu. Samaaria Eesti Misjon
vajab ka abi, pole olnud lihtne aasta, olnud finantsilisi keerukusi. Me oleme tänulikud kui tahate aidata kaasa
meie erinevate punktide tööle Haapsalus, Pärnus, Hiiumaal, Tartus.

Indrek Luide: Suur rõõm esindada Eesti Evangeelset Allianssi. Meie üks partnereid on MTÜ Märtrite Hääl.
Nende ajakirju on laudade peal: võtke kaasa ja jagage oma kogudustes, muidu peab Karmel kõik ära jagama.
Põhjamaade palvevõrgustik: Eesti kristlasi kutsutakse osalema. Eesti kristlastele antakse üks ööpäev, millal
palvetada. Täpsem info tulemas. Allianssi kunstitoimkond on ellu kutsumas kristlike meeste meeskoori,
loodame, et juba neil jõuludel suudame kontserti anda.

Toivo Pilli: Öeldi juba edasi tervitused Bill Ankerbergilt, lisan veidi juurde. Olin temaga just kontaktis. Tal on
kahju, et ta ei saa siin konverentsil olla, sest oleks tahtnud inimestega rääkida. Ta ütles, et pani Eesti
Koguduste Partnerite arvele ühe summa, et kui ma kevadel tulen, aga ta ei saa tulla. Ja ütles, et kanna sealt
edasi 2000 eurot Rakvere Karmeli ehituse heaks. Ütlen, et näeksite, milline on ta süda. Palvetame, et Billi ravi
oleks tulemuslik. Billi lugu näitab, kui palju on meil sõpru.
 
Palve Bill Ankerbergi eest.

Aarne Kant: Paljud on küsinud, kuidas katuseehituse rahade seis on, sest minu kirjad on läinud rämpsposti.
Oleme saanud vajaliku summa kokku, 16 900 eurot. Tänan kõiki annetajaid ja kogudusi.

Ühine toidulaul.

Jakob Gill peab lõpupalve.
Koosoleku lõpp.

Konverentsi juhatajad:
Lev Bannikov, Jakob Gill
 
Protokolli allkirjastajad:
Mirjam Link, Toivo Pilli
 
Protokollijad:
Nele Karolin Teiva, Aris Sepp
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	2025. aasta ülevaadet
	tegema asudes tabasin end mõttelt, et millal me veel kõrgharidusega tegeleda jõudsime. Tegu on tõelise vabakirikliku hariduskeskusega, mis korraldab koolitusi, kärgi ja konverentse, annab välja raamatuid ja loob õppevideoid. Ehk just see teebki meist ka usaldusväärse, teaduspõhise ja kogudustele kasuliku kõrgkooli! Järgnevalt teeme pisikese ülevaate koos pikemate lugemislinkidega oma tegevustele.
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	MEID TUNNUSTATI ÕPPIJAKESKSE LÄHENEMISE JA MENTORLUSE EEST.
	OLULISEMAD PALVESOOVID TULEVIKUKS Muidugi on meil igatsusi ja unistusi, mille poole püüdleme ja kus vajame teie palvetuge.
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	2025. aasta veebruaris lõpetas
	LNK juhtimise Karl Tõnne, kes oli Keskust vedanud 2 aastat. Kevad-suvisel perioodil võttis Eliisa Ladva osaliselt üle juhi kohustused. Alates septembrist 2025 valiti Eliisa Ladva LNK uueks juhiks. Sügisest liideti varem SA Sõbralt Sõbrale alla kuulunud Hoolime Koos projektid LNK tööharuga ning tiimiga liitus Hoolime Koos laagrite juhina Kerli Saupõld.
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	Koguduste ja koguduste liidu tööharude projektid
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	Aasta 2025 oli
	Tartu Eluringikeskus OÜ kolmas tegutsemisaasta. Eluringikeskuse peamine tegevusvaldkond on pakkuda kõrvalabivajadusega inimestele ööpäevaringset üldhooldus- ja õendusteenust. Lisaks on meil pansionaat neile, kes oma igapäevatoimetustega hakkama saavad, ent vajavad eakate vajadustele kohandatud keskkonda ja tegevusi. Eluringikeskuses on 138 üldhooldusteenuse kohta ja 12 ühe- ja kahetoalist avatud kööginurgaga pansionikorterit.
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	2026. AASTA MÄRTSIS LÕPETAS 11 ÕPPURIT, NII ET ELURINGI-KESKUS SAI JUURDE 11 KVALIFITSEERITUD TÖÖTAJAT.
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	Jumal teeb EKB liidu kogudustes
	imelist tööd!  Aasta märksõna oli kindlasti festival “Lootuse aeg”, millega koostöös ilmus igas numbris üks lugu, lisaks tagakaane reklaamid. See oli meie võimalus festivalile n-ö hoogu juurde anda. Aastal 2026 jätkame rubriigiga “Lootuse aeg”, et jagada tunnistusi sellest, kuidas Jeesus inimeste elu muutis ning kogudusi kasvatas.
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	Pingutused ja koordineeritud töö
	vene piirkonnas jätkusid 2025. aastal kolmes peamises suunas:
	laste- ja noortetöö: korraldati traditsioonilisi laagreid, toimuvad klubid ja ringid kogudustes;
	pere- ja naistetöö: see hõlmab nii kogudusesisest tööd kui ka üleliidulisi üritusi – näiteks perelaager, mis toimub traditsiooniliselt Nuutsakul;
	töötegijate ja koguduste toetamine: vendade kohtumised, erinevate koostöövormide laiendamine koguduste vahel, osalemine Euroopa venekeelsete koguduste ühingus (EBF-i toetusel).
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	Revisjonikomisjoni töö ees-märgiks on vastavalt Liidu põhikirjale jälgida Liidu põhikirja, ja Liidu juhtorganite otsuste järgimist. Samuti kontrollida Liidu asjaajamist ja otsustusprotsesse, finants-majanduslikku tegevust ning ressursside kasutamist vastavalt eelarvele ja Liidu põhikirjalistele eesmärkidele.
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	1. Arengukava preambul
	Arengukavas käsitletakse EEKBK Liitu kui tervikut, mis hõlmab kogudusi, liidu tööharusid ja juhtkonda. Iga tööharu koostab ise oma detailse arengukava, mis on kooskõlas liidu põhikirja ja üldise arengukavaga.  Liidu arengukava ettevalmistamisel lähtuti põhimõttest, et EEKBK Liit on elujõuline ja kasvav vabakiriklik koguduste võrgustik, mis juhindub Vanal ja Uuel Testamendil põhinevast Jeesuse õpetusest ning mõjutab ühiskonda vaimuliku, sotsiaalse ja majandusliku teenimise kaudu.  Arengukavas  püstitatud strateegiliste eesmärkide ajakava ja vastutajad on ära toodud rakendusdokumendis.
	2. EEKBK Liidu arengukava loomise protsessis sooviti saavutada maksimaalne kaasatus. Liidu hetkeolukorra ja arenguvajaduste fikseerimisel koguti andmeid ning loodi arutluskeskkondi alltoodud kohtumistel.
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	Koostöös Converge’i partnerliidu coach’idega toimus liidu ja Valduste OÜ juhtide arenguseminar Vihulas
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	Küsitlus liidu kogudustes juhtide seas

	4. VEEBRUAR 2025
	Arengukava mustandi arutelu vanematekogu koosolekul

	2024. AASTA SÜGIS JA 2025. AASTA VARAKEVAD
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